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TEMA 1. LOS NUMEROS DE 3 A5 CIFRAS.

1. NUMEROS HASTA EL 99.999.

El niUmero 12.564 tiene 5 cifras:

DM|UM|C|D|U
1 2 516 |4

Los numeros de 5 cifras estan formados por decenas de millar, unidades de millar ,
centenas, decenas y unidades:

Podemos descomponer el nimero 12564 en unidades:

1 Decena de Millar (DM) = 10.000 unidades.

2 Millares (UM) = 2.000 unidades.
5 Centenas (C) = 500 unidades.
6 Decenas (D) = 60 unidades.
4 Unidades (U) = 4 unidades.

12564 = 1DM + 2UM + 5C + 6D + 4U

1 DM =10 UM =100 C = 1000 D = 10.000 U

2. LASUMA:

Los términos de la suma son : los sumandos y la suma o total.
El orden en que se coloquen los sumandos no varia la suma.

PROPIEDAD CONMUTATIVA
El orden de los sumandos no altera la suma o total.

3. LARESTA:
Los términos de la resta son, el minuendo, el sustraendo y la diferencia.

En una resta, la suma de la diferencia y el sustraendo debe dar el minuendo. Esta es la
prueba de la resta.

MINUENDO = SUSTRAENDO + DIFERENCIA
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4. LOS NUMEROS ORDINALES:

Los nimeros ordinales indican el orden que ocupa un elemento dentro de un grupo.

1° primero 11° undécimo 21° vigésimo primero
2° segundo 12° duodécimo 22° vigésimo segundo
3° tercero 13° decimotercero 23° vigesimo tercero
4° cuarto 14° decimocuarto 24° vigésimo cuarto
5° quinto 15° decimoquinto 25° vigésimo quinto
6° sexto 16° decimosexto 26° vigésimo sexto

7° séptimo 17° decimoséptimo 27° vigésimo séptimo
8° octavo 18° decimoctavo 28° vigesimo octavo
9° noveno 19° decimonoveno 29° vigesimo noveno
10° décimo 20° vigésimo 30° trigésimo

5. LOS NUMEROS ROMANOS:

Los romanos utilizaban siete letras mayusculas para representar los nimeros. Nosotros
los llamamos nimeros romanos.

A cada letra le corresponde un valor diferente:

I Vv X|L]|C |D
15 |10|50 100|500

M
1000

Para leer o escribir cualquier nimero romano, tenemos en cuenta las siguientes reglas:

Si la letra esta a la derecha de otrade igual | VI=5+1=6
0 mayor valor, se suman sus valores.

Si una letra estd a la izquierda de otra de | IX=10-1=9
mayor valor, se restan sus valores.

Si entre dos letras hay otra de menor | XIV =14

valor, el valor de esa letra se resta al de la
situada a su derecha.

(X+IV=10+5-1=14)

Las letras I, X, C y M se pueden repetir | CCXXX =230
dos o tres veces seguidas.

Una raya colocada encima de una o varias

letras multiplica el valor de estas por 1000 | XXIV = 24.000

6. REDONDEO DE NUMEROS DE TRES CIFRAS:

Recuerda: Para redondear un nimero a la centena se sustituye ese numero por la
centena mas cercana, con ceros en las decenas y en las unidades.

I
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TEMA 1. LOS NUMEROS DE 3 A5 CIFRAS. ACTIVIDADES

1. ¢Cuantas piruletas hay? Completa:

5C + 3D + 6U = 500 + + =

536 se lee: OﬂJA/ﬂA/e/ﬂ/D_%

_C+_D+_U-= +__+__ =

se lee:

e 2814
‘ I » Valor de la cifra 4 = 4 unidades

p Valorde lacifra 8 =

p Valor de la cifra 2 =

e 959
‘ ' b Valorde la cifra 9 =
p Valorde lacifrab =
b Valor de la cifra 9 =
e G0O7
‘ ' P Valordelacifra 7 =
p Valorde la cifra __=
» Valorde la cifra __=
Jill
p Valor de la cifra _= 9 unidades

p Valor de la cifra __= 0 unidades
p Valor de la cifra __= 800 unidades
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3. Comparay completa:

374 316 923 929
| b |
iy i :,, o : “: I

374() 316 923()929
163 193 557 657
I
| St
[ 2 ___J

163()193 BI7 () 657
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4. Observa el &baco y completa:

uMm) C [ D | U

UM c D u

uMm) C [ D | U

UM c D u

5. ¢Cuantos habitantes viven en el pueblo?:

Bum + _c+_bp+__u-=

4000 + + + -

4. 187 z& lea:
Ur + C+ O+ U=
. + + =
9. 742 se lee:
6. Completa:
* 3 decenas de milar = millares = unidades.
* G decenas de millar = millares = T4 L unidades.
* 4 decenas de milar = millares = unidades.
. .-'":I.-"H.. . .
® _  decenas demillar= 2\ millares = unidades.
. decenas de millar = "1 millares = "1 U unidades.
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7. Escribe las sumas correspondientes

"":.""'\. .""'\.I""'I.""\. - T T

36485 | = MU+ D ERAN+__ + D4

SN R

54,106 = ::':!._.!.!._.!!_!i_.j + + n N

12.790 | = + + +__+

45528 | = + + +__+

8. Completa la tabla:

Niamero |[DM|UM|C |D|U | se lee..

b i R = i F . i
Seseriicd 1) Ves mdd dendiendoy
63.224 |6 |3 (2|24 .

i
o T e e e
AR AL,

91037 |9 |1|0|2]|7

23598 |2|3|5|9)|8

40040 |4 |0 (0| 4|0

. B - R

HERr . PR e __.\,.\_‘,.\,:i-"l_._..__.__ h .

DAL U CLOSS T DS A
i

LR T B ik s
LIS

9. Escribe el valor de cada cifra:

76.048 A0 000 RECHOIOI NNty y “ unidades.

18 305 | A0y

unidades.

93.580 __ , y unidades.

50.729 __ , y unidades.
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b8.764 — U=
+ +
= + +
Se lee:
= + +
Se lee:
DM =
40.000 | —
Se lee:
10. ¢ Sabes descomponer estos nimeros?
368= + +
573= + +
9737= + + +
5956= + + +
34840= + + +
57892= + +
97280= + + +
21228= + + +
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12. Escribe el valor posicional:

11. Resuelve:
En un huerto nacieron 4 350 lechugas, 27 10 colesy 3500 tomates ;Cuantos

productos nacieron en la huerta?

Julia tiene 416 cromos y pega en un album 130 cromos. ¢ Cuantos cromos le sobran?

12. Escribe los numeros formados por:

7UM 4c 6d 2u:
6 UM 9c 7d 6u:
8 UM 6¢c 2d 3u:
2DM 7UM Oc 5d 9u:

9DM 8UM 7c 6d 5u:

5u 2UM 8c 9DM 9d:
lu 2d 3c 4UM 5DM:

6c 7d 8u 9UM 1DM:

r UL
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13. Sigue el ejemplo y descompdn estos nimeros:

UM ¢ d u Se lee Se descompone
Numero

4326 | 4 3 2 6 Cuatro mil trescientas veintiseis 4000+300+20+6

8.452

7.293

1.604

9.045

14. Resuelve:

En la caja roja hay 3 5 canicas y en laazul 57 . Cojo 19 de la azul y las pongo en la
caja roja. ¢ Cuantas canicas hay ahora en cada caja?

Nos faltan 1 8 5 paginas para poder terminar un cuento de 6 0 5 paginas. ¢(Cuantas

paginas hemos leido?.

A Natalia le falta una decena de cromos para completar su coleccion, y a su amigo

David solamente le faltan 7 cromos. ¢ Cuantos cromos les faltan entre los dos?.
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15. Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor:

3223, 45, 134, 1988, 973, 34789, 0, 1000, 654, 87432.

16. Resuelve el problema:

Raul tiene tres cajitas con pastillas de chicle: en la primera cajita hay 9 decenas de
chicles, en la segunda 23 unidades de chicle, y en la tercera cajita 5 unidades. Tendra
chicles suficientes para repartir a una centena de amigos?

20. Resuelve:

David ha vendido 1200 papeletas para una rifa benéfica y su hermana Sara ha vendido
3525 papeletas. ¢ Cuantas papeletas han vendido entre los dos?

En la calle donde vive Victoria se han recogido en el contenedor para reciclar vidrio
1350 botellas, y en la calle de su primo Alejandro, 8 centenas. ¢En que calle se han
recogido mas botellas? ; Cuantas botellas se han recogido en total entre las dos calles?.



Matematicas 5°

Educacion Primaria (3° Ciclo)

17. Completa la tabla como el ejemplo:

Operaciones Sumandos Suma o total
32
+1 32 +15 =47
47 y
17
+ 14 17 +14=
y
589
+168 + =
y
18. Completa la tabla como el ejemplo:
Operaciones Minuendo y sustraendo Diferencia
32
-15 32 -15=17
17 y
17
- 14 17 -14=
589
-168 - =
y
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24. Coloca y haz:

8357+3517+98
4610+643+5912
4610-657
8326-4935

19. Con solo mirar completa:

28+36=36 +____
59+_ =70+59
26+78=____+46
31+_ =1+31

+420=420+326

450+ =700+450
+120= +80
715+260= +
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20. Calcula el minuendo:

-13 =5 -174 =158
-8 =7 - 656 =19
-138 =12 -5 =11

21. Completa la tabla con los niUmeros que correspondan:

I \ X L C

22. Escribe en nimero o en letra segun corresponda:
212:
3981:
125609:
10000:
Noventa y cinco:
Dos mil treinta y cinco
Quince mil:

Ocho mil ochocientos ocho:

23. Escribe en nimeros romanos:

25: 10:
66: 1000:
710: 820:
326: 50:

Sk
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24. Realiza las siguientes operaciones:

(1)
464
+ 710

(9
683
+393

(17)
948
+ 797

(25)
964
+ 699

@
189
+ 986

(10)
323
+183

(18)
159
+ 165

(26)
942
+ 863

(3)

(1)

278
+75

45

+ 474

(19)

61

+ 376

(27)

123
+0

(12
280
+ 689

(20)
928
+ 794

(28]
358
+215

(5)
752
+ 476

(13)
768
+ 378

(21)
676
+ 933

(29)
738
+ 556

(6
13
+ 539

(14)
662
+ 644

795
+ 840

(30)
648
+ 726

Y
701
+ 39

(15)
700
+ 37

@)
202
+ 31

(31)
421
+ 713

——

(8)
619
+153

(16)
252
+ 354

(24
900
+ 459

(32)
972
+ 30
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(1)
61549
+ 52536

(9)
63154
+ 42741

(17)
33600
+ 20171

(25)
60132
+ 60595

2)
82507
+ 89283

(10)
20833
+ 59169

(18)
60790
+ 19473

(26)
99116
+ 89358

&
91456
+ 98091

(11)
93061
+ 88296

(19)
69740
+ 28281

(27)
71344
+ 18486

4
59539
+ 52253

(12)
22792
+ 72358

(20)
87676
+ 82882

(28)
1076
+ 2549

(5)
34309
+ 66141

(13)
60840
+ 6566

21)
62445
+ 96770

(20)
39124
+ 36756

(6)
60348
+ 72409

(14)
50159
+ 33153

(22)
88485
+ 3039

(30)
28442
+ 63343

m
33727
+ 94570

(15)
35332
+ 84775

(23)
35306
+ 84561

(31)
36911
+ 74766

S |
(8)

25587
+ 5919

(16)
63912
+ 75804

(24)
53723
+ 36548

(32)
92049
+ 6434
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(289) (290) (201) (202) (203) (204) (205) (206)

916 869 147 453 132 605 902 256

- 443 - 424 -94 -100 - 372 - 357 - 452 -213
(297) (208) (29) (300) (301) (302) (303) (304)

260 630 636 323 683 762 487 421

- 255 - 337 - 482 -43 -214 - 346 -153 - 311
(305) (306) (307) (308) (309) (310) (311) (312)

491 671 596 239 518 680 446 797

-33 - 187 -434 -143 -415 - 447 -104 - 363
(313) (314) (315) (316) (317) (318) (319) (320)

949 672 180 616 477 28 788 223

- 483 - 488 - 134 - 196 - 366 -0 - 415 - 74
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\£0H)

34551
- 8450

(207)
68029
- 28662

(305)
63934
- 23765

(313)
72265
- 43757

(321)
68170
- 38859

|£3u)

64199
- 37782

(208)
51902
- 43043

(306)
59188
-21819

(31)
9320
-1972

(322)
63424
- 36913

[F=0]]

56675
- 12505

(200)
52581
- 7608

(307)
36059
- 27820

(315)
31964
- 22922

(323)
90294
-42914

L£L)

37380
- 13099

(300)
25084
- 18361

(308)
66763
- 28414

(316)
54467
- 33676

(324)
70999
- 43508

£

87272

- 46749

(301)

45606

-16743

(309)

41510

- 11845

(317)
40595
- 780

(325)
15329
-453

|L£e)

53427
- 49883

(302)
53558
- 30036

(310)
57664
- 14979

(318)
82940
- 45350

(326)
37047
- 30293

V£

33206
- 9368

(303)
41537
- 29360

(311)
37443
- 24463

(319)
70919
- 44674

(327)
66825
- 39777

L£zug

52801
- 16639

(304)
6908
- 1582

(312)
57037
- 31733

(320)
61143
- 16676

(328)
52822
- 26729
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25. Con estas cifras, escribe el nUmero mayor y menor que se pueda formar:

MAYOR MENOR
73921
60839
24613
52694
26. Sigue el camino:
15 > | B
+ 3 decenas - 14 unidades + 1 centena
- 2 decena
+ 2 U.millar - 8 decenas +4 centenas
27. Completacon >, <, =
28637 28540 36129 42587
45210 54210 19465 9425
63709 91200 3654 19746
14502 14502 28630 25000

28. Escribe estos nimeros:

Doce millones sesenta y ocho mil doscientos doce

Nueve millones cien mil novecientos

Catorce millones trescientas diez mil noventa

Ocho millones dos mil sesenta

Un millon novecientos dos mil nueve
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TEMA 2.LOS NUMEROS DE SEIS Y SIETE CIFRAS:

1. NUMEROS HASTA EL 999.999:

El nimero 559.493 tiene seis cifras:
CM|DM|UM|C |D|U
5 5 9 4 19 |3

Se lee: quinientos cincuenta y nueve mil cuatrocientos noventa y tres.
Los nameros de seis cifras estan formados por centenas de millar, decenas de millar,
unidades de millar, centenas, decenas y unidades.

Podemos descomponer el nimero 559.493 en unidades:

5 centenas de millar (CM) = 500.000
5 decenas de millar (DM) = 50.000
9 unidades de millar (UM) = 9.000
4 centenas (C) = 400
9 decenas (D) = 90
3 unidades (U) = 3

559.493=5CM+5DM+9UM+4C+9D +3U

|1CM=10DM =100 UM = 1000 C = 10.000 D = 10.000 U |

2. EL VALOR DE LAS CIFRAS:

Dos numeros son iguales cuando sus cifras son las mismas y ademas estan colocadas en la
misma posicion.

Descomponemos los nimeros en unidades:

637.415 = 600.000 + 30.000 + 7.000 + 400 + 10 + 5.
153. 674 = 100.000 + 50.000 + 3.000 + 600 + 70 + 4.

3. COMPARAR NUMEROS :

Para comparar numeros de seis cifras, comparamos primero las centenas de millar; si
son iguales, comparamos las decenas de millar; y asi hasta llegar a las unidades.

1° comparamos las Centenas de Millar 2° Si coinciden comparamos las D.Millar
CM |[DM |UM |C D U CM [DM |UM | C D U
2 3 4 3 8 6 2 3 4 3 8 6
2 1 0 1 3 8 2 1 0 1 3 8
2 CM =2 CM, las Centenas de Millar | 3DM >1DM, luego 134.386 > 210138
coinciden. N)
=
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4. EL MILLON :

M| CM|DM|UM|C
4

Se lee: cuatro millones quinientos treinta mil.

Un millon son 10 centenas de millar, es decir, un millén son 10 veces 100.000.
5. DECENAS, CENTENAS Y MILLARES MAS PROXIMOS:

Redondear 1832 a la decena mas proxima:

o EIl nimero 1832 redondeado a la decena es 1830, porque esta mas cerca
del 1830 que del 1840.

Redondear 1832 a la centena mas proxima:

o EIl nimero 1832 redondeado a la centena es 1800, porque estd mas cerca
de 1800 que del 1900.

Redondear 1832 al millar mas proximo:

o0 EIl numero 1832 redondeado al millar es 2000, porque esta mas cerca del
2000 que del 1000.
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TEMA 2. LOS NUMEROS DE SEIS Y SIETE CIFRAS. ACTIVIDADES.

1. Completa :

58.764 __ D+ __ U=
+
90.352 _ DM + C + D+ U =
= +
Se lee:
73.048 _ DM + CcC + D+ U =
= +
Se lee:
40.000 | —PM~=
Se lee:
2. Completa :
95.738 | | 79.462 Comparamos las
> __ ,luego LG
65.380 49.623 Comparamos las
> luego
49.500 86.890 Comparamos las

H< L luego M




Departamento de Orientacion
Refuerzo Educativo

3. Completa :
| 1 A I | 1 | | 1 |
| T \‘ T L] L] ] L] T 1
670 672 680
672 Esta entre las decenas |
La decena mas proxima es
| 1 I A 1 I 1 1 I |
I T T b d T T T T T 1
1.500 1.530 1.600
1.530 Esta entre las centenas |
La centena mas proxima es |
| 1 1 1 1 1 1 PN 1 |
I T T T T T T LB T 1
2.000 2.725 3.000
2.725 Esta entre los millares y
El millar mas préximo es
| 1 1 | I 1 PN | 1 |
| T T ] 1 T \.v 1 T 1
7.580 7.586 -
7.586 Esta entre las decenas y
La decena mas proxima es
| 1 1 | | 1 1 | 1 |
I T T T T T I‘-.-/ T T I
i 863 PR
863 Esta entre las centenas y
La centena mas proxima es
4. Haz las restas y comprueba que estan bien hechas:
- + - +
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5. Aplica la propiedad conmutativa de la suma y después calcula:

® 7.863 + 4.682 =

e 5,746 + 3.964 =

® 3.794 + b.576 =

+ o+ o+ o+

® 56.839 + 8.004 =

6. Calcula y comprueba que obtienes el mismo resultado (propiedad asociativa de la

suma):

(586 + 531) + 751 = 586 + (531 + 751)
a7 R

Y 4+ T7B1=88+
“a I'd " »

(847 + 275) + 331 = 847 + (275 + 331)
RS “a &7

_ +33=847T+
" » '

(763 + 831) + 950 = + + 0
“a a7 “a '
+ - +
“u » " g
(957 + 157) + 322 = + - )
a & a7
+ = +
“u » Y g
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7. Calcula, sumas y restas con paréntesis:

(7 —3)+ 2 T—(3+2) (4+6)—5 4+ (6 —Db)

a W N N
by . 0o by
a7 a7 X X

7-3)+2=" 7-(3+2)=__|(4+6)-5=__ 4+(6-5=__

9 — (6 —3) (9—-6)—3 T—(2+1) (7T—2)+1
N’ N’ N’ N’

- - - - - —_ -+ _
a7 ~a &7 a7 e
9—-(6-—-—3) = @-6-3=__|[7T—-2+1 = 7 —-2)+1=__

8.Calcula:
¢ 8+ (5-3) ="+, =__ 8+5)-3="14-"4=__

¢ 16-(10-5=1"-__ = (16-10)-5="-__=__

® U -(9+12)=__ - = 24-9)+12=__ +__ =

®53+(17-6)=__+__= (B3+17)-6=__—__ =

9. Resuelve y después colorea la respuesta correcta:

o i
16-(20-12)=— | A0||a+@E7-200= — (21)
o €Y
(D €
9-(15-7)=—— @'{_j;; 3+(12-3)=—— (gj;
(3 (12
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10. Completa las igualdades:

e 1CM = it U
® 3CM = U
® 8CM = U

® 2CM= . DM = 0 ni U
® 7/CM = DM = U
® 5CM = DM = U

11. Escribe cada nimero en el cuadro de las unidades y completa:

936.712
cm|[bm|um| c [D | U
CM+ DM+ UM+ " C+ D+ U
GOO00 L0000 8000 00 10 4 Y
SE.‘ |E'E' = A H ‘J J A b
753.848
cM|[pm|um| c [ D | U
___CM+___ DM+ UM + C+ D+ u
+ + + + +
Se lee:
684.393
cm|{pm|um| c [D | U
___CM+___ DM+___ UM+ C+ D+ U
+ + + + +

Se lee:

‘D\\Q ;/‘
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12.Compara y completa:

837.842 || 246.459

678.543 || 549.623 Comparamos las
_ = _ ,luego

737.535 || 787.592 Coinciden las
comparamos las ﬁ
= __ ,luego

846.536 | | 827.532 Coinciden las
comparamos las
_ = __ ,luego

455,749 | |1 450.586 Coinciden las
coinciden las
comparamos los

f_x . luego
438.552 || 433.694 Coinciden las

coinciden las

comparamos los

£
o) . luego




Departamento de Orientacion
Refuerzo Educativo

13. Escribe los 20 primeros numeros romanos (recordamos el Tema 1):

e 1> e 65 _ e 11 _ e 16> _
e 2 e 7 _ e 12> _ e d17 > _
e3> e 58 _ e 13> _ e 18> _
e 4> e 9 » e 14> _ e 19>
e 5 e 10 e 15 e 20

14. Escribe el nimero mayor y menor de 6 cifras que puedas formar con los nimeros de

cada saco. Y ordena de menor a mayor los 6 niUmeros resultantes.

15. Coloca cada cifra en el lugar correspondiente:

Millares  CM |DM |UM |C |D | U

8.036.845

14.920.631

9.503.710

40.283.475
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16. Ordena de mayor a menor estas cifras:

3.4789.425 2.569.105 14. 523.630 9.520.112 2.652.369

17. Resuelve:
Quiero pescar 28.360 kg de pescadilla y ya he pescado 14.900 kg. ¢Puedes decirme cuantos

kg me falta?

Pedro tenia 485 € Ana 583 € y Luis 290 € Se hantga® 950 € en un viaje. ;Cuantos euros les

guedan entre los tres para otra vez?

He empezado un libro muy gordo y se me esta haciendo un poco pesado. Tiene 528 paginas y

he leido 374 jPor favor! ;Cuéntas paginas me faltan?

18. Resuelve, haz las operaciones en un papel aparte:

+ X6 + s
4 > > >
- 945
A
N < <
X 4 + 964 + X 36
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19. Coloca y resuelve :

19867 + 34690 =

12098 + 54861 =

99872 — 61563 =

73265 - 51095 =

20. Fijate en el ejemplo y descompdn el resto de los nUmeros en unidades:

258.349

200.000 + 50.000+ 8.000+300+40+9

690.312

999.999

128.510

80.453

764.904

7.246.843

9.765.800
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21. Escribe el nimero mayor y el menor que puedes formar combinando estas 6 cifras:

22. Comprueba si estan bien hechas estas operaciones volviendolas a hacer y escribe el

resultado correcto en caso de estar mal:

819.715 + 68.416 + 20.982 = 909.113
37.311 + 6.880 + 109.354 = 1/3.545

23. Una campafia de repoblacién forestal pretende plantar 15.845 arboles entre abetos y
cedros. EI nUmero de abetos que se desea plantar es de 8.569. ; Cuantos cedros van a ser

plantados?.
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24. Completa la tabla, utiliza el recuadro inferior de la pagina para hacer tus calculos en

sucio.

himeo | PG| s - | unad de e
8.937

17.781

3.129

11.318
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25. Relaciona estas dos columnas:

Seis millones quince mil dos 4.001.500
Cuatro millones mil quinientos 14.000.100
Dos millones ciento cincuenta mil 6.015.002
Catorce millones cien 2.150.000

26. Escribe en cifras estas cantidades:

Seis millones veinticinco mil cuatro:

Tres millones ciento doce mil seiscientos once:

Siete millones cuarenta mil:

27. En una carrera popular han participado 7.000 personas entre hombres y mujeres, y
5.000 personas entre mujeres y nifios. Si han corrido 3.000 mujeres, ¢ Cuantas personas
han participado en total?.

28. Realiza estas operaciones:

645 + 100 = 307 + 600 = 550 + 200 =
182 + 800 = 892 - 600 = 805-400=
117 + 400 = 626 + 300 = 542 -300 =

29. Relaciona cada resta con su estimacion:

6.003 - 4.950 3.000
7.025 -3.996 1.000
5.100 - 1004 4.000
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30. Resuelve :

27632
+ 23038

(9)
4310
+ 63023

(17)
5915
+ 53228

(25)
32447
+ 93652

48590
+ 59785

(10)
61989
+ 79450

(18)
26873
+ 89974

(26)
90125
+ 10080

57539
+ 68593

(11)
34218
+ 8578

(19)
35823
+ 98782

@27
62354
+ 39207

50549
+ 72975

(12)
88875
42860

+

(20)
28832
+ 3165

(28)
67158
+ 73050

25319
+ 86862

(13)
26923
+ 77067

21)
3602
+ 17053

(29)
5207
+ 7258

32663
+ 5467

(14)
16242
+ 3655

(22)
29641
+ 23321

(30)
94525
+ 33845

99809
+ 65072

(15)
26342
+ 5497

(23)
1389
+ 55063

(31)
78067
+ 95047

91669
+ 76420

(16)
54922
+ 96525

(24)
19806
+ 7050

(32)
33205
+ 26715
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40471
+ 44676

(73)
90591
+ 44022

(81)
92196
+ 34227

(89)
18728
+ 74651

34872
+ 40784

(74)
74828
+ 1089

(82)
13155
+ 70974

(90)
2966
+ 31718

76610
+ 52786

(75)
78215
+ 42990

(83)
54894
+ 82975

(91)
29941
+ 32542

36831
+ 53974

(76
1715
+ 64498

(84
15114
+ 84163

(92
79997
+ 94687

11600
+ 67862

(77
13205
+ 58066

(85)
89883
+ 98051

(93)
91488
+ 88256

45502
+ 27104

(78)
8756
+ 47209

(86)
73639
+ 57733

(94)
87038
+ 77398

86091
+ 46072

(79)
12624
+ 86496

(87)
14228
+ 76700

(95)
90906
+ 16686

84182
+ 19975

(80)
67761
+ 18164

(88)
12320
+ 50603

(96)
17203
+ 61127
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67906 63161 2460 33163 45482 61636 41415 48583
- 22546 - 20600 - 1492 - 2086 - 10626 - 13760 - 23244 - 5625
(297) (208) (299) (300) (301) (302) (303) (304)
63812 50865 35937 58439 41388 49340 37321 65116
- 17649 - 25862 -21704 - 32457 - 5729 - 19022 - 18347 - 15458
(305) (306) (307) (308) (309) (310) (311) (312)
72143 87020 29498 60202 22522 38676 65274 50476
- 37641 - 38567 - 13291 - 13885 - 22425 - 25559 - 41210 -17204
(313) (314) (315) (316) (317) (318) (319) (320)
50098 37151 37830 32299 18428 60773 48752 42155
- 10506 - 18719 - 33283 -424 - 17528 - 12099 - 11423 - 27256
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12980 26226 35104 49406 90555 40308 54479 56083
- 6122 - 5773 - 10177 - 31090 - 44202 - 17656 - 8417 - 14091
(377) (378) (379) (380) (381) (382) (383) (384)
71311 80330 31010 87905 24035 31987 50385 60189
26115 - 40715 - 5280 -47310 - 14415 - 27708 - 3520 -49033
(385) (386] (387) (388) (389) (390) (301) (302)
51610 30462 39341 25610 19939 70485 33862 35466
- 2495 - 20868 - 25272 - 2573 - 9517 -43928 - 23731 - 29405
(393) (34] (305) (396) (397) (398) (309) (400)
97513 34568 19639 42143 18269 58190 29768 73964
47596 - 5811 - 1652 - 12406 - 29509 -49190 - 18834 - 45625
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31. Recordamos las tablas de multiplicar:
Tabla del 0: Tabla del 1: Tabla del 2: Tabla del 3: Tabla del 4:
Tabla del 5: Tabla del 6: Tabla del 7: Tabla del 8: Tabla del 9:
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32. Realiza estas operaciones:

3x4= 9x2= 2X8= 9x5= 6X5=
5x5= 8x3= 1x8= 7X6= SX7=
2X2= 5X3= 5X5= 4x9= 2X8=
3x3= 7X2= 7X9= 5x9= 3Xx6=
4x5= 6X6= 9X2= 8x0= 4x9=
1x6= 4x4= 9x9= TX7= 5x8=
6x2= 7X8= 8x8= 1x1= 6x9=
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33. Aproxima estos nimeros:

® |La decena mas proxima a 66 es

® | a centena mas préxima a 330 es

< o > 4
]
60 66 70
—— ﬁf —— j
300 330 400
< —r
I I e e e R I e e
6.000 6.570 7.000

34. Halla la decena més cercana:

® E| millar mas proximo a 6.570 es

Escribe las decenas préximas, halla la diferencia menor y resuelve.

BN
D N
L moner™® > ® 7
E':.Eécsegearcana 20

35. Escribe la centena més proxima.

510

N

Centenas

proximas ;,} 530 Gi{}
Diferencia

menor ) 10 90
Centena

mas cercana / 500

‘//85\‘ #/,53\‘
80 90 L
v v v
6 4 L
660 140
N R
600 700

v v v v
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TEMA 3. RECUERDA:
LA MULTIPLICACION.
1. LOS TERMINOS DE LA MULTIPLICACION:

La multiplicacion es una suma de nimeros iguales. Los términos de la multiplicacion
son los factores y el producto.

5 — factor

x 7 —factor

35 — producto

2. REPASO DE LAS TABLAS DE MULTIPLICAR:

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3. MULTIPLICAR POR UNA CIFRA: (Actividades)
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4. LA PROPIEDAD CONMUTATIVA:

Sara ha pegado las fotos de sus compafieros de clase en dos paginas diferentes. Ha
utilizado el mismo namero de fotos en las dos paginas. (p.33 libro 4°)

Ha colocado las fotos en 3 filas de 5 fotos
cada una:

5+5+5=15
3x5=15

En esta pagina hay 15 fotos en total

Ha colocado las fotos en 5 filas de 3 fotos
cada una:

3+3+3+3+3=15
5x3=15

En esta pagina hay tambien 15 fotos en
total.

Observaque 3x5=5x3

En una multiplicacién, el orden de los factores no cambia el producto. Esta es la
propiedad conmutativa de la multiplicacion.

5. LA PROPIEDAD ASOCIATIVA:

En una escuela infantil hay 2 clases con 8 bebés en cada una. Si hay 5 pafiales para cada
bebé, ¢ Cuantos pafales hay en total?.

Para averiguarlo, multiplicamos 2 x 8 x 5. Esta operacion se puede realizar de dos

formas diferentes:

1. Calculamos el nimero de bebés que hay
en la escuela:

2x8=16

2. Calculamos los pafales que hay en
total.

16 x5=280

(2x8)x5 =80

1. Calculamos el nimero de pafales que
hay en cada clase:

8x5 =40

2. Calculamos los pafales que hay en
total:

2x40=280

2x (8% 5) =80

Hay 80 pariales en total. Observaque (2x8)x5=2x (8 x5)

En una multiplicacion, si agrupamos los factores de formas diferentes, el producto
es el mismo. Esta es la propiedad asociativa de la multiplicacion.
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TEMA 3. LA MULTIPLICACION. ACTIVIDADES.

1. Multiplica y escribe el nombre de los términos:

¢Cuantos bombones hay en total?

3Ix9=

Factores: y

Producto:

¢Cuantas piruletas hay en total?

>.< =

Factores: y

Producto:

JCuantas gominolas hay en total?

){ =

Factores: y

Producto:

Cuantos huevos de chocolate hay en total?

>< =

Factores: y

Producto:

¢Cuantos caramelos hay en total?

}( =

Factores: y

Producto:
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2. Observa los dibujos y calcula de dos maneras distintas (propiedad conmutativa):

sCuantas magdalenas hay en total?

L} % 3=
3xl=

En total hay magdalenas.

sCuantos cruasanes hay en total?
8 x -

}{ ==

Entotalhay ____ crussanes.

sCuantas barras de pan hay en total?

}{ =

>< =

En total hay barras de pan.

¢Cuantos trozos de tarta hay en total?

>< =

>< =

En total hay trozos de tarta.

¢Cuantos pastelitos hay en total?

Entotalhay _____ pastelitos.
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3. Completa estas multiplicaciones, no olvides comenzar por las unidades:

c M C D U D U
3 3 2 1 2 4 3 2 0 1 3
X 3 X 2 3
M C D U M C D U
1 2 1 0 2 4 3 4 1 0 1
X 3 % 2 4
4. Resuelve, multiplicaciones sin llevar:
2 3 2
% 4 * 3 ¥ ¥
5 2 4 1 4 0
P 4 * b X X 6
4 2 3 3 2 1 5 6 0 1
X 2 x 4 X X 5
4 0 1 6 2 4 3 3 1 0
X 4 X 2 X X 5
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5. Estima los resultados de las operaciones, primero aproxima los nimeros y después

calcula;
Aproximacion Aproximacion
a las centenas a las centenas
289 925
+404 + —385H —
Aproximacion Aproximacion
a las centenas a las centenas
638 830
+278 + — 465 _
Aproximacion Aproximacion
a los millares a los millares
4 6 ? O ......... ? 2 8 D
+ 2360 + - 5820 —
Aproximacion Aproximacion
a las centenas a las centenas
187 b E 689
% 3 * bt 2 w

I
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6. Completa y calcula :

Multiplica 4 por 13
12 Multiplica 4 por las unidades.

D u
4 % = . Te llevas (1), i .
£ b4 q
2? Multiplica 4 por las decenas.
e %
Multiplica 5 por 251
1? Multiplica 5 por las unidades.
cDuU
5 X = » \/'2-1
o 2.5 1
27 Multiplica 5 por las decenas. % 5
5 X = . Te llevas (2.
3" Multiplica 5 por las centenas.
5 X = + (2 =
\“""—-.. — ___,-'"
Multiplica 7 por 340
1? Multiplica 7 por las unidades.
cC DU
7oX - @
o 340
2! Multiplica 7 por las decenas. % T
7 % = . Te llevas (2.
3? Multiplica 7 por las centenas.
7 = = | g + (@ =
R
7. Escribe las cifras que faltan (multiplicacion con llevadas):
MCDU MCDU MCDU
.: : ’:\ { :J BJ O@O
4827 1324 2 b 8
X 5 e 9 X 6
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8. Dibuja el doble y el triple en cada caso:

[_ doble | | triple i

9. Calcula:

El doble de 6 Fx S
El doble de 8 Hx =

El doble de 2 % -

El doble de 20 P =

El doble de 200 X =

El doble de 2.000 P =

El triple de 6 Fix =15
El triple de 8 Mo 4 -

El triple de 2 X =

El triple de 20 X =

El triple de 200 X =

El triple de 2.000 X =

10. Resuelve y aplica la propiedad conmutativa:

6x9= 5x7= 9x7= 4x9=

Mariola Ramirez 49



Departamento de Orientacion
Refuerzo Educativo

11. Resuelve de las dos formas aplicando la propiedad asociativa:

a) 4 x (7x3) = b) (bx3) x 7 = c) 3x (5x2) =

d) 8 x (4x5) = e) 3x (9x2) = f) 5x (5x3) =

12. Escribe las tablas del 6, 7, 8 y del 9:
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13. Descompon de las dos formas posibles:

48.126 =

372.569 =

430.725 =

2.347.024 =

370.056 =

14. Escribe con letras:

975.648 =

5.078 =

69.950 =

5.234.981 =

290.005 =

15. Coloca los signos segun corresponda, > ,<, 0 =:

648 457 948 921 1501 1.051
2945 578 3.591 3.099 998 908
257 258 7.549  9.310 222.222  222.223
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16. Dos de estas multiplicaciones estan mal hechas, averigua cuales son rehaciéndolas:

2.871x5 =14.355
3.419x 8 =27.356
7.196 x 3 =21.588
5.998 x 6 =42.988

17. Relaciona cada suma con su multiplicacién:

5+5+5+5+5+5 2X5
2+2+2+2+2 7X5
T+7+7+7+7 5Xx6
T+7+7+7 7x4

18. Observa esta multiplicacion y di si las siguientes afirmaciones son verdaderas o
falsas:

4x5=20

a) 4 y 20 son los factores y 5 es el producto

b) 20 es el producto y 4 y 5 son los factores

c) 4 es un factor, 20 es el producto y 5 es el otro factor
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19. Completa estas multiplicaciones:

9x3=
6 X =24

X =15

7x5=

Xx2=16

42

20. ¢ Cual de estas igualdades representa la propiedad conmutativa? Rodéala.

a)4x6=3x8
b)4x6=12x2
c)4x6=6x4

d)4x6=4x5+4

21. ¢De cuantas formas distintas puedes multiplicar los nimeros 30, 6 y 8? Escribelo y

calcula los resultados:

22. Completa:

X 70 60 50 90 100

10 700

X 60 80 70 50 90
60 3600
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23. Resuelve:

¢ Cuantos pisos ha subido un nifio que va desde el 2° hasta el 8°?

Antonio baja del 20° al 15° y luego sube dos pisos. ¢,En qué piso se encuentra?

24. Une con flechas el orden de unidades que ocupa la cifra 6 en cada uno de estos
numeros:

436.817 463.817 438.617 438.167 438.176 6.543.817

U D C UM DM CM Millares

25.¢ Cuantas unidades vale la cifra 8 en cada uno de estos nimeros?:

810.675: unidades
703.819: unidades
581.416: unidades
214.280: unidades
248.125: unidades
700.048: unidades
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26. ¢De cuantas maneras distintas puedes obtener el numero 12 mediante una
multiplicacién? Escribelas.

27. En la tienda de Amalia hay 6 estanterias con 9 paquetes de papas en cada una.
¢ Cuantos paquetes de papas hay en total?.

28. Aplica la propiedad conmutativa de la multiplicacion y completa:

4 x 6 =6 x 4 7 x5 =5x__ 36 x 4 = X

29. Completa eligiendo la palabra adecuada para completar las siguientes frases:

Conmutativa | Producto | Asociativa | Factores

- Los términos de la multiplicacion son los y el

- En una multiplicacién, si agrupamos los factores de diferentes
maneras, el resultado es el mismo. Esta es la
propiedad de la multiplicacion.

- En una multiplicacion, el orden de los factores no cambia el
producto. Esta es la propiedad de Ia
multiplicacion.
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30. Realiza las multiplicaciones:

9.615 24.731 /3.459
x B x 8 X 6

31. Completa:

bx8=__ /I x9=__ 8x4=__

__xb=45 bxb=__ 8x__ =64

32. Coloca y calcula:

456 x 3= 1278 x 7=
569 x 4= 7462 x 8=
632 X 5= 2468 x 9=
785 X 6= 12345 x 2 =

6.458

Ix__ =12
_ x6=18
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33. Recordamos las tablas de multiplicar:
Tabla del 0: Tabla del 1: Tabla del 2: Tabla del 3: Tabla del 4:
Tabla del 5: Tabla del 6: Tabla del 7: Tabla del 8: Tabla del 9:
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TEMA 4. RECUERDA
PRACTICAR LA MULTIPLICACION.

1. MULTIPLICAR UN NUMERO SEGUIDO DE CEROS:
Para multiplicar un namero por otro seguido de ceros, los multiplicamos sin tener en

cuenta los ceros y después afiadimos los ceros a la derecha del producto.

12x600; 12x6=72; luego afladimos a 72 los 2 ceros

2. LA PROPIEDAD DISTRIBUTIVA:

El producto de un ndmero por una suma es igual a la suma de los productos de ese
nimero por cada uno de los sumandos. Esta es la propiedad distributiva de la
multiplicacion. (p.43 y 44 del libro 4° matematicas).

3. MULTIPLICAR POR DOS CIFRAS:

Gema ha aprendido a escribir en el teclado del ordenador y pulsa 167 teclas por minuto
¢ Cuantas teclas pulsara en 25 minutos?. Para averiguarlo multiplicamos 167 x 25.

- 1° Multiplicamos el primer factor por 5 unidades.
- 2° Dejamos vacia la columna de las unidades, y multiplicamos 167 por 2.
- 3% Sumamos los dos productos anteriores.

cC|D|U
16 |7
X 215
81315
+(3|3 |4
411 1|7 |5
4, MULTIPLICAMOS POR 3 CIFRAS:
UM |C|D|U
2 41319
X 11715
1]2 1/9|5
11710 713
+ 12413 9
41216 81215
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1. Multiplica:

2 por 42,785 DM UM C D U
1.° Unidades: 2 X 5 = | . ONONEY
2° Decenas: 2 X 8=___ : + =__ 4 2 7 8 5
3° Centenas: 2 X7=__ ; ivi+ {=____ ——————
4° Millares: 2 x 2= ;1 + 7 = -

5. Decenas de millar: 2 x 4 = _____

8 por 1.578 UM C D U
1. Unidades: 8 x 8 =
2° Decenas: 8 X 7=___ 1 + =_ 1 5 7 8

® 8
3° Centenas: 8 x5=__ 4+ ii=___
4° Millares: 8 X 1 =+ 4+ li=___

4 por 21.579 DM UM C D U
1. Unidades: 4 X 9 =
2. Decenas: 4 X 7 = + = 2 1 5 7 9

x 4
3. Centenas: 4 x5 = ; + =
4.* Millares: 4 X 1 = : + =
5. Decenas de millar: 4 x 2 =

7 por 6.384 UM C D U
1. Unidades: 7 x 4 = _____

2 Decenas: 7 x 8=__; 6 3 8 4
P 7

3. Centenas: 7 X 3 = : + =

4. Millares: 7 X 6 = : + =

Mariola Ramirez 59



Departamento de Orientacion
Refuerzo Educativo

2. Resuelve de las dos formas aplicando la propiedad distributiva:
a)dx (71+2)=
by 5-3)x 7=

c)3x(4-2)=

3. Sigue los pasos y multiplica:

18 por 362
1. Multiplica 8 por 362. | 2.° Multiplica 3. Suma los productos.
por 362. Coloca
3 8 2 el preducto debajo. 23 6 2
% 1 8 Deja un lugar % 1 8
a la derecha.
2 8 9 6
36 2 + 3 B 2
X 1 8 o
2 8 9 6
+
4. Multiplica :
T 2 4 2 8 9 4 7 b
* 4 2 e 3 6 * 5 b
+ i + +
5 6 8 i 5 0 3 8 2
X 2 8 X 4 3 X 3 0
+ + +
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5. Sigue los pasos y multiplic

a:

4 8 3 308 142
X 179 X 245 6 35
+ +

b 25 165 4 07
* 178 X 5 80 159
+ +

2 84 340 4 47
X 2665 X 256 201
+ +
6. Realiza estas multiplicaciones:
345x10 = 4983 x 100 = 2468 x 1000=
100 x 10 = 1098 x 100 = 62003 x 1000 =
298 x 10 = 98765 x 100 = 1000 x 1000 =
51x10= 56789 x 100 = 12345 x 1000 =
4807 x 10 = 7084 x 100 = 658198 x 1000=
123456789 x 10.000 =
987654321 x 100.000 =
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7. Calcula y comprueba que obtienes el mismo resultado (propiedad distributiva) :

6 X(7T+3)= o0+ X ExX(b—4)= X — *
P b ¥ ¥ P b ¥ ¥
X =Ly “x = — G2
p ¥ b ¥

8X(6+7)= X + X 4% (6 —4)= X > X
N b ¥ % b b ¥

X = + % » _

b ¥ b ¥
77X (10 + 2) = X + X 5X (7T +2)= X + X
% P " ¥ b 4 P ¥

X = + X = +

b ¥ P ¥
9x (16 +4) = X + X 6xX(8—-5)= X — %
P P P ¥ R % ¥

X = + % = _

P ¥ P ¥
EX (66— 3) = X — X 4X 9+ 7)= X + X
% R B ¥ b B u ¥

b4 = — b4 = +

b ¥ b ¥
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8. Resuelve aproximando como se indica (estimacion de sumas, restas y productos):

A las decenas A las centenas A los millares
316 S0 276 S geso, HL L
+548 D % 5 X 7 |—=5348" — il
542 768 6831
— 354 — + 849 + + 4790 +
674 864 6274
¥ 9 x — 372 — x 9 ¥
758 795 7378
+ 753 + X T X — 5742 -
693 6867 6395
— 487 — +8549" + + 4840 +
472 486 0384
* 8 ¥ — 179 — X 2 ¥
863 848 8672
+ 471 + X 2 X + 4941 +
739 575 6379
— 384 — + 847 + + 3750 +
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9. Relaciona cada multiplicacién con su resultado, haz la operacion en el espacio de
bajo:

3.826 x 718 3.785.348
5.059 x 362 327.368
8.059 x 434 2.747.068
1.208 x 271 1.831.358
10. Resuelve :

Los padres de Fernando han pagado parte de su casa con 100 billetes de 500 euros.
Averigua cuanto vale la casa si su precio total es el triple de lo que han pagado.

Un cohete espacial ha dado 106 vueltas a la tierra. En cada vuelta recorre 45.008
kilometros ¢ Cuantos kilémetros ha recorrido en total?
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11. Completa esta tabla:

X

30

600

42

710

708

6.023

506

20.907

Realiza las operaciones a continuacion:

12. Relaciona cada suma con su multiplicacion correspondiente:

5+5+5+5+5+5

2+2+2+2+2

T+7+7+7+7

T+7+7+7

2x5

7x5

5x6

7x4
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13. Coloca y realiza estas multiplicaciones:
5.813x 7 61.935 x 3

2.546 x 4 216.854 x 9

14. Realiza estas multiplicaciones:

72x101 =

72x10.101 =

Ahora escribe el resultado de esta multiplicacion sin hacerla:

72x1.010.101 =

15. Calcula:
726859 469183 538746
X 67 X 84 X 47
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16. Multiplica:

9

17. Completa:
15 x =1.500
275 x = 275.000

x 1.000 = 23.000

x 10 =67.320

X =4.700
X =31.000
X = 54.000

18. Pedro ha comprado 6 bolsas de caramelos. Si en cada bolsa hay 10 caramelos,

¢cuadntos ha comprado Pedro?
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19. Efectda las siguientes multiplicaciones:
253 x 45 319x 24 6.152 x 13 1.280 x 37

693 x 37 845 x 26 4.927 x 49 2.368 x 85
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20. En un hormiguero viven 245 hormigas. ¢Cuantas hormigas viviran en 23
hormigueros iguales?.

21. Calcula:
6127 3539
X 4532 X 7449
3397 8667
x 2574 xX 4923

22. Calcula el doble de dos formas

El doblede 12 es 2x12= El doblede 12 es 12+12=_
El doblede 14 es El doble de 14 es
El doble de 35 es El doble de 35 es
El doble de 51 es El doble de 51 es
El doble de 60 es El doble de 60 es
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23. Calcula el triple de dos formas:

El triple de 15es 3 x 15 = El tripledede 15es15+15+15=_
El triple de 26 es El triple de 26 es
El triple de 50 es El triple de 50 es
El triple de 70 es El triple de 70 es
El triple de 33 es El triple de 33 es

24. El colegio de Ana tiene 4 pisos. En cada piso hay 12 aulas con 30 pupitres cada
una. ¢ Cuantos pupitres hay en el colegio?

25. En un supermercado han hecho un pedido de 1208 yogures naturales. Si cada yogur
pesa 105 gramos ¢ Cuanto pesara el pedido en total?.
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26. Calcula:
58851
X 494

(653)

87696
X 260

(65T)

60456
x 396

(661)
89300
x 162

[Rrerivy ]

47689
x 786

(654)

77014
X 526

(658)

87645
x 389

(662)
15341
X 225

(R ]

19917
X778

(655)

62187
x 43

(659)

96595
x 477

(663)
55930
x 414

o

43416
x 293

(656)

90768
x 952

(660)

83373
x 895

(664)
80578
x 560
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96429
x 230

385)
75420
x 991

389)
73107
X 630

593)
95720
x 770

54108
x 394

(G86)

64739
X 258

(690)

67507
X 591

(694)
27992
x 459

32569
x 311

(G87)

42049
X 244

(691)

34174
X213

(695)
68581
x 648

56067
X 526

(688)

3420
x 186

(692)

94393
X 225

(696)
68303
X 292
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63827
x 181

(7T17)

92672
X 946

(T21)

71664
x 708

(725)
510
x 474

54296
x 377

(718)

88223
x 838

(T22)

92622
X 76

(726)
53107
x 943

57683
X 796

(719)

92091
x 231

(723)

34362
x 196

(727)
93695
x 133

81182
x 11

(720)

28535
X 671

(T24)

94581
x 208

(728)
91787
x 872
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TEMAS. RECUERDA

LA DIVISION.

1. REPARTIR Y DIVIDIR:

Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.

Recordamos los términos de la division:
El dividendo es la cantidad que se reparte.
El divisor indica el niUmero de partes iguales que se hacen.
El cociente es la cantidad que le toca a cada parte.

El resto es lo que queda sin repartir.

2. LADIVISION EXACTA :

Una division es exacta cuando su resto es cero.

3. LADIVISION NO EXACTA:

Una division es no exacta cuando su resto es distinto de cero.

4. LA PROPIEDAD DEL RESTO:

En una divisidn, el resto siempre tiene que ser menor que el divisor.

5. LA PRUEBA DE LA DIVISION:

DIVIDENDO = ( DIVISOR X CICIENTE ) + RESTO
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TEMAS5. LADIVISION. ACTIVIDADES.

1. Dibujael reparto y completa:

Reparte en partes iguales 15 flores
en 3 jarrones. ¢Cuantas flores pondras

en cada jarron?

Divide entre

Busca:3><7 =’15

15 entre 3 =

15: 3= 15(| 8

Respuesta:
En cada jarrén

pondré flores.

Reparte en partes iguales 12 caramelos
en 4 cajas. ¢Cuantos caramelos pondras
en cada caja?

Divide entre

Busca: X = 1 2

12 entre

12 = 12

Respuesta:
En cada caja
pondré caramelos.

Reparte en partes iguales 14 canicas
en 2 bolsas. ¢Cuantas canicas pondras
en cada bolsa?

5 M Divisién exacta.

Divide entre

Busca:_x_z/‘u

14 entre =

14 : =__ 14

Respuesta:
En cada bolsa
pondré canicas.
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2. Dibuja el reparto y completa:

Reparte en partes iguales 16 vasos en 3 bandejas.

Divide

entre

1.° Busca: 3 % "’1 6

¢Cuantos vasos habra en cada bandeja? sCuantos vasos sobran?

Yyouy
| S
pleials)

y| 1813
r 5
: 16 |3
o e = ,
2.° Multiplica: 3 X b 15 5
163
Resta: 4 6 — = po| =15 &
1
Respuesta: En cada bandeja
hay vasos y sobra Vaso.
Reparte en partes iguales 15 lapices en 4 botes.
¢Cuantos lapices habra en cada bote? ;Cuantos lapices sobran?
////ZZ/ = Divide entre
— .. y | 1514
/ - 1° Busca: U x »15 ’ 3
s 4
A . 154
=1 == | 2° Multiplica: 4 x = A
154
Resta: 1D — = »|—-12 3
3

Respuesta: En cada bote

hay

lapices y sobran

lapices.
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3. Lee y observa la solucion, después relaciona:

Julian reparte en partes iguales 30 huevos en 5 cajas.
¢ Cuantos huevos pone en cada caja?
¢Cuantos huevos le sobran?

Dividendo » 30 Numero de cajas

Divisor » 5 \H\ Numero de huevos que le sobran
Cociente » 6 ™~ Numero de huevos que reparte

Resto P O Numero de huevos que pone en cada caja

Recuerda: una division es exacta si su resto es cero y es entera
si su resto es distinto de cero.

® ; Esta division es entera o exacta?

4. Lee y después escribe los términos de la division:

Julian reparte en partes iguales 25 pastelitos en 4 bandejas.
sCuantos pastelitos pone en cada bandeja?
¢ Cuantos pastelitos le sobran?

® ; Esta division es entera o exacta®?
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5. Completa y calcula:

7.392:3
1° Como 7 > 3, » 7 3 9 2 3
se divide 7 entre 3. |:| 2
2° Baja el 3 » 7 392 |3
y se divide ____ entre 3. 13 2 |:|
3° Baja el » 7 392 |3
y se divide entre i 1 3 24 I:l
1]
4° Baja el ____ » 7392 |3
y se divide __ entre _ . 13 246|:|
19
1

2
6. Haz las siguientes divisiones y comprueba que estan bien hechas:

4341 |7 205 |4
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7. Calcula las siguientes divisiones:

245 : 6 1° Se divide ___ entre 6.
214|5] |6
2° Bajael __ysedivide __entre _ 05, 40
Como 5 < 6, se escribe
en el cociente.
] 1° Se divide entre
624 : 3 e2al 13
2° Baja el y se divide entre
Como < __
se escribe ____ en el cociente.
3° Baja el y se divide entre
] 1° Se divide _ entre _
4.346 : 7 A3 a6 |7
2° Bajael ___ ysedivide ____ entre
3° Baja el y se divide entre
Como < ___,
se escribe en el cociente.
1° Se divide entre
2° Baja el y se divide entre
Como < ____,
se escribe en el cociente.
3°Bajael __ ysedivide __ entre _
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8. Completa este cuadro:
Dividendo  divisor cociente resto

123 12 3 4 0

0 4

15 |5

20 l6_

35 |7

9. Escribe el nombre de los términos de la division:

«—— gl —>

04—

10. Resuelve :

Alfredo va a repartir 6 9 caramelos entre sus 9 amigos ¢ Cuantos les tiene que dar a cada
uno para que todos tengan igual nimero de caramelos? ¢Con cuantos se

quedara él1?
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En un cine habia 6 7 2 personas ¢Cuantas quedaron dentro después de salir la sexta

parte?

12 cuenta 22 cuenta

11. Colocay haz :

34627 :5 12643:6
64381: 8 27239: 4
24521: 3 24523: 3
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12. Cuando resuelvas estas divisiones escribe en la etiqueta EXACTA o0 ENTERA:

376]| 8 263|L 165 |5 264 |6

13. Resuelve:

Hay que distribuir 56 boligrafos entre 4 nifios. ¢ Cuantos le corresponden a cada nifio?.
¢ Sobra alguno?.

En el teleférico de El Teide hay 90 personas que quieren subir al pico. En cada viaje
s6lo pueden subir 9 personas, ¢ cuantos viajes haran falta para que puedan subir todas las
personas?.

Queremos hacer 24 trajes para una fiesta. Para cada traje necesitamos 5 metros de tela.
¢ Cuéntos metros de tela necesitamos para hacer los trajes?.
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TEMA 6. RECUERDA.

PRACTICAR LA DIVISION.

1. DIVISOR DE UNA CIFRA:

Para comenzar a dividir un nimero entre una cifra, sefialamos en el dividendo un
namero igual o mayor que el divisor, comenzando por la izquierda.

2. CEROS EN EL COCIENTE:

Cuando la cantidad que vamos a dividir es mas pequefia que el divisor, escribimos
un 0 en el cociente y continuamos la division afadiendo la siguiente cifra del
dividendo.

3. DIVISOR DE DOS O MAS CIFRAS:

Para dividir un nimero entre dos o mas cifras, sefialamos en el dividendo un
namero igual o mayor que el divisor, comenzando por la izquierda. Después
dividimos normalmente.
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TEMA 6. PRACTICAR LA DIVISION. ACTIVIDADES

1. Calcula las siguientes divisiones y comprueba que estan bien hechas.

[ N N NP NS S N O S WP W o " O G T S W

8212 |51

A A

[T T N N O O S W 57 O TP TP W W N S

4649 |19

R T T T T e W T W S O L T S W W A E

6573 |16

L W e e T T e N N AT A A T T T W N

9853 (42

1.° Divide . entre =) |
2°Bajael ____.

3° Divide > | | entre .
4° Bajael __.

5. Divide /. entre .
Comprueba: 184 sehd 7
1.° Divide ___entre _.
2°Bajael ___ .

3.°Divide __entre ____.
4° Bajael ___.

5.° Divide ____entre ____.
Comprueba: X +
1.° Divide _____entre .
2°Bajael ___ .

3.° Divide _entre _.
4° Bajael .

5.°DDivide __entre ____.
Comprueba: X +
1.° Divide ____entre _.
2°Bajael ___ .

3.° Divide ___entre ____.
4° Bajael .

5.° Divide ____entre ____.
Comprueba: * +

Mariola Ramirez 84



Departamento de Orientacion
Refuerzo Educativo

1.° Divide )./ ¢

Busca 1]

Resta: ../
2.° Baja el
3. Divide L1115

Busca |

Resta:

Comprueba:

L, W T T o O WP o, T T Y o W S O P W

61

1.” Divide entre

Busca * =

Resta: = =

2." Baja el

3." Divide entre

Busca » =

Resta: — =

Comprueba:

X X =

LT R g W G O W, T S S S P U e S |

L3657 (21

1.” Divide entre

Busca * =

Resta: e =

2." Baja el

3.” Divide entre

Busca * =

Resta: — =

Comprueba:

> b =

LS E R S NP g S SO S N T T ) G ST S R |

5654 |79
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2. Una tortuga ha comido 588 gramos de comida en una semana. ¢Cuanto ha comido

cada dia?.

3. ¢ Estan bien hechas estas divisiones?

Dividendo Divisor Cociente Resto ;Bien o mal?
/.095 8 886 7
1.024 4 256 0
2.568 3 855 3
4.507 6 751 1

Puedes hacer aqui tus calculos:

4. Elena lleva en una bolsa 117 trocitos de pan para las palomas. Acuden 9 palomas a

comer pan. ;Cuantos trozos de pan se come cada una?.
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5. Realiza estas divisiones y compruébalas con la prueba de la division ( dividendo =
cociente x divisor + resto) :

a) 80.095 |25 b) 260.805 |72 c) 830.409 |63

6. Las siguientes afirmaciones, ¢son verdaderas o falsas?
a) El resto de dividir 65042 entre 26 es 16.
b) El cociente de dividir 37809 entre 112 acaba en 8.

c) El cociente de dividir 45196 entre 328 es 136.
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7. Calcula la mitad de estos niimeros:

2684 33566
3890 98758
4572 45792
8. Calcula el tercio de estos niimeros:

1629 2943
1737 20622
2997 30000
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8. Calcula el cociente y el resto de cada division, comprueba con la prueba de la

division, que los resultados son correctos.

252:9

1537: 4

2612:5

3729:6

9. Para la biblioteca del colegio la directora ha comprado 15 libros iguales sobre peces.
Ha pagado con 600 euros y le han devuelto 60 euros. ¢ Cuanto ha costado cada libro?.
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Matemadticas 4°

Educacién Primaria (2° Ciclo)

91270 | 28

|
70262 | 5

|
92875 | 19

|
71867 | 94

48950 | 45

(798)

59581 | 31

(802)

93507 | 77

(806)

4139 | 63

2484 | 86

(799)

36891 | 30

(803)

29015 | 27

(807)

44728 | 82

25982 | 8

(800)

23188 | 74

(804)

70540 | 40

(808)

63145 | 34




Matemadticas 4°

Educacién Primaria (2° Ciclo)

713 | 71

13)

79703 | 47

HT)

8549 | 24

121)

87540 | 1

64623 | 50

(814)

69022 | 74

(818)

2950 | 20

(822)

13580 | 7

36852 | 79

(815)

52564 | 35

(819)

44688 | 32

(823)

54169 | 25

60350 | 1

(816)

7703 | 67

(820)

4909 | 33

(824)

78818 | 40




Matemadticas 4°

Educacién Primaria (2° Ciclo)

16386 | 76

1)

14072 | 41

3

93063 | 17

f)

89119 | 90

74064 | 93

(830)

84695 | 79

(834)

87463 | 13

(838)

47948 | 99

46293 | 22

(831)

62006 | 78

(835)

54130 | 75

{839)

88537 | 19

(832)

(836)

(840)

76024 | 7

17145 | 10

14350 | 76

61702 | 42




Matemadticas 4°

Educacién Primaria (2° Ciclo)

68110 | 66

45)

96955 | 43

49)

75947 | 19

53)

73634 | 82

(846)

{850)

(854)

58579 | 85

30808 | 15

86274 | 69

(847)

96374 | 71

96905 | 56

(851)

32413 | 6

57390 | 42

(855)

97979 | 61

54307 | 37

(848)

51512 | 3

(852)

08864 | 69

(856)

89838 | 73




Matemadticas 4°

Educacién Primaria (2° Ciclo)

11921 | 3

)
9608 | 66

)
88598 | 42

)
17444 | 19

69600 | 19

(878)

80230 | 5

(879)

(882)

9557 | 79

(883)

(886)

70041 | 66

(887)

41828 | 48

84098 | 44

49665 | 1

91935 | 97

71559 | 32

(830)

45469 | 39

(834)

36443 | 43

(838)

83795 | 9




36357 | 61

3)

15349 | 38

1)

13036 | 2

3)

41881 | 78

94036 | 78

(926)

4668 | 64

(930)

38594 | 11

(934)

67920 | 84

72496 | 70

(927)

88209 | 26

(931)

74101 | 60

(935)

89814 | 16
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TEMAY.

RECUERDA.
LAS FRACCIONES

1. REPRESENTACION DE UNA FRACCION.

La madre de Rosa ha construido un armario con 4 cajones iguales para ordenar la ropa.
Observa que solo uno de los cajones es de color azul. Podemos representarlo asi:

1. — Numerador: nimero de cajones azules.
4 — Denominador : numero total de cajones.

El nimero 1. es una fraccion.
4

El denominador de una fraccion indica las partes iguales en que dividimos la unidad; el
numerador, las partes que tomamaos.

Los terminos de una fraccion, son el numerador y el denominador.
2. LEER Y ESCRIBIR FRACCIONES.

Para leer una fraccion, se lee primero el nimero del numerador y a continuaciéon se lee
el del denominador del siguiente modo.

Denominador Se lee Denominador Se lee
2 medio 6 Sexto
3 tercio 7 Séptimo
4 cuarto 8 Octavo
5 quinto 9 noveno

3. COMPARAR FRACCIONES.

Diana y Juan han sacado del congelador una bandeja de cubitos de hielo. Diana ha
echado en su vaso 1/8 de los cubitos que hay en la bandeja y Juan ha echado en el suyo
2/8 de los cubitos. ¢Quién de los dos ha puesto mas cubitos en su vaso?

Representa 1/8 de los cubitos de la bandeja.

X

Representa 2/8 de los cubitos de la bandeja.
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4. FRACCION Y UNIDAD.

Si una fraccion tiene el mismo numerador que denominador, esa fraccion
representa la unidad entera.
5. FRACCION DE UN NUMERO.

Una asociacion ha recogido 24 juguetes usados para reparaalos y que se puedan utilizar
de nuevo. Solo han reparado 2/3 de los 24 juguetes, ¢ Cuantos juguetes han arreglado?.

La fraccion 2/3 indica que el total de juguetes se ha dividido en 3 partes y se han
reparado 2 de esas 3 partes.

Para calcular 2/3 de 24, hacemos lo siguiente:

- 1°Dividimos 24 entre el denominador de 2/3, que es 3. 24:3=8

- 2° Multiplicamos el resultado por el numerador de 2/3 que es 2. 8x2=16.

- 2/3de24son 16.

- De los 24 juguetes han arreglado 16.
Para calcular una fraccion de un numero, se divide el namero entre el
denominadory el resultado se multiplica por el numerador.

6. COMPARAMOS FRACCIONES:

Si dos fracciones tienen el mismo denominador, es mayor la que tiene el mayor

, 5 3
numerador. Ejemplo: — -
7 7

Si dos fracciones tienen el mismo numerador, es mayor la que tiene el denominador

. 5 5
menor. Ejemplo: — —
2 3
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7. SUMA DE FRACCIONES:

Para sumar fracciones con el mismo denominador, se suman los numeradores y se deja
el mismo denominador. Ejemplo:

8. SUSTRACCION DE FRACCIONES:

Para restar fracciones con el mismo denominador, se restan los numeradores y se deja el mismo
denominador. Ejemplo:

15 7 15 7 8

18 18 18 18
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TEMA 7. LAS FRACCIONES. ACTIVIDADES

1. Completa esta tabla:

Numerador Denominador Fraccion

Dividimos una tarta en
8 trozos iguales y
comemos 3.

De un folio dividido en
6 partes iguales
marcamaos 2.

De las 9 paginas de la
leccion hemos leido 5.

2. Completa la siguiente tabla:

Fraccion Numerador Denominador Lectura
3
5
2 7

Cinco octavos

3. Compara estas parejas de fracciones escribiendo > o < segun corresponda.

7 7 5 5 2 7 17 10
3 5 8 4 9 9 25 25

4. Pedro ha estado estudiando tres horas para el examen de matematicas. ¢Qué fraccion
del dia ha estado estudiando?
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5. Relaciona estas

dos columnas:

2 de 12 75
3
3 de 80 8
5
3 de 100 48
4
6. Realiza las siguientes sumas:
3 4 Lz S 1
8 8 3 3 12 12 12
7. Completa la siguiente tabla:
Primer sumando Segundo sumando | Suma
S A
12 12
3 8
15 15
4 6
10 10

8. ¢Que fraccion sumarias a jError!Marcador no definido. para conseguir E?

9. A Luis le han regalado una caja de 24 bombones. Sus amigos comieron los % de la

caja. ¢ Cuantos bombones se comieron?
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10. Calcula estas diferencias:

1

31
5 5

11. Completa los dibujos y escribe el resultado:

> 3 2
9 9

o|ul
o| ol

13. En el mostrador de una charcuteria hay g de un queso. Si una sefiora se lleva g del

queso, ¢cuanto queda en el mostrador?.
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13. Escribe la fraccion que expresa la parte coloreada de cada figura:

Un medio _ Un cuarto _ Un octavo _
Un tercio p —— Un noveno _ Un décimo p ——
Un sexto » —— Un séptimo b —— Un quinto » ——

B Observa las anteriores fracciones y marca con X la respuesta correcta.

® | os términos de una fraccion son...

[ ] el numerador

[ ] el divisor

[ ] el denominador

® F| numero de partes en que esta dividida la figura es el...

[ ] numerador

[ ] denominador

®* E| numero de partes coloreadas en cada figura es el...

[ ] numerador

14. Calcula;
A ge3s =20
-
3.7 =5
Hh x b =20

[ ] denominador

—de27 =____

—de 81 =
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15. Relaciona:

) ~ o - .}
l g ""-. i 4 ™ (1 8 k]
cuatro veintiochoavos | 4 Ak
b, ¥ 28 15
L A L A
SE— Y
e !
" ] ra 3 ™ 1 T ™
sels octavos {J Mo W T
I 4 10
5 o - i i~ ™y
. 4 & L 412 L
seis catorceavos L) ] = - 1 o
J 14 25
M A LT i
s b ! g "
r ™
R L. { & e 4 B »
trece freintalunavos L o] PR Wt ¥
L ) 8 2
LY A L8 i
= - I'H_‘H i -.I
| b, 443 L. 1 B k
tres cuartos / W T L] == [
L 3 31 B
L8 > L o

’[ doce veinticincoavos

e

tres medios

| S

siete décimos

—

cinco sextos

|

ocho guinceavos

s, i 10 3
8 8 5
8-8 %4 Oy | —_O—_p_[1
4 10 7
9 4 7
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17. Lee y resuelve:

En mi clase de dibujo hay 33 cajas de rotuladores. Cada caja contiene 4 rotuladores
de un color. ;Cuantas cajas hay de cada color?

8

® Hay 8 rotuladores de color rosa - = g:4="27 c@a&:w
il

* Hay 24 rotuladores de color verde —

Hay 48 rotuladores de color azul — = : =

* Hay 16 rotuladores de color amarillo — = : =

Hay 4 rotuladores de color naranja — = ; =

* Hay 32 rotuladores de color rojo — = : =

18. Suma las fracciones, después colorea y comprueba el resultado:

7 1 5 2 3 4
9 9 g 8 5 5
4 6 2 5 2 1
7 7 10 10 4 4
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19. Pinta, tacha y completa:

XX XXX
X
2 _ & 5_3
14 14 6 6
s [e 1Ll partes, pinto D. s [e partes, pinto
® De las 9 partes pintadas, ® De las partes pintadas,
tacho 6 tacho
* Quedan 3 partes pintadas * Quedan partes pintadas
sin tachar. sin tachar.
9 6 9-6 3 \ B - B
14 1L
3 1 3 2
4 4 3 3
s [e partes, pinto s [e partes, pinto
® De las partes pintadas, ® De las partes pintadas,
tacho tacho
* Quedan partes pintadas * Quedan partes pintadas
sin tachar. sin tachar.
20. Calcula:
19 13 15 6 9 5
21 21 40 40 10 10

Mariola Ramirez 11



Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

TEMA 8.

RECUERDA.

LOS NUMEROS DECIMALES.

1. LA DECIMA:

El termdmetro es un instrumento que sirve para medir la temperatura en grados. Cada
grado esta dividido en 10 partes iguales. Estas partes se Ilaman décimas.

Marta tiene 37 grados y 8 décimas:

[—— [—— [—— [— [— — |
38

35 36

37

39

40

41

Si dividimos una unidad en diez partes iguales, cada una de ellas es una décima.
Podemos escribir una décima como 1/10 o como 0,1.

R | ]

2. LA CENTESIMA:

1 Unidad = 10 décimas
1 Décima=1/10=0,1

César ha fabricado una caja dividida en 100 partes iguales para guardar sus canicas.

Cada una de estas partes se llama centésima.

Las canicas colocadas ocupan 23 centésimas de la caja.

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

Si dividimos una unidad en cien partes iguales, cada una de ellas es una centésima.

1 Unidad = 100 centésimas
1 Centésima = 1/100 = 0,01
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3. VALOR DE POSICION:

Los nimeros decimales tienen dos partes separadas por una coma.

La parte entera esta formada por las cifras de las unidades, las decenas, las centenas
etc...

La parte decimal esta formada por las cifras de las décimas, las centésimas etc...

El valor de cada cifra depende de su posicion.

4. LEER Y ESCRIBIR NUMEROS DECIMALES:

Martin ha salido a montar en bicicleta. Al principio el cuentakildémetros marcaba 198,13
y al final del recorrido marcaba 234,009.

Los numeros del cuentakilometros son numeros decimales se pueden leer de dos
formas:

C|D|U |d|c
119 |8 |1 |3

Se puede leer por separado la parte entera y la decimal: 198 y 3 centésimas.
O leer la parte entera y la parte decimal separadas por la palabra coma: 198 coma 13.

5. COMPARARA NUMEROS DECIMALES:

Entre dos numeros decimales, es menor el que tenga menor la parte entera. Si la
parte entera coincide, comparamos la parte decimal, cifra por cifra empezando
por las décimas.

6. ADICION DE NUMEROS DECIMALES:

Los nimeros decimales se suman como los nimeros naturales, es decir, se suman entre
si las cifras del mismo orden:
12,56 + 7,8 + 146,066=

12,56
7,8
+146,063
166,423
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7. SUSTRACCION DE NUMEROS DECIMALES:

Los nimeros decimales se restan como los niimeros naturales; se restan entre si las cifras
del mismo orden: centésimas con centésimas, décimas con décimas, etc. Ejemplo:

36,52 — 18,46

36,52
- 18,46
18,06

8. MULTIPLICACION DE NUMEROS DECIMALES:

Para multiplicar un nimero decimal por otro natural, se realiza la multiplicacion como
si los numeros fuesen naturales, y luego se separan en el producto tantas cifras
decimales como tenga el factor decimal. Ejemplo:

14,54 x 4 = 58,16

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma
hacia la derecha tantos lugares como ceros acompafien al uno del ndmero natural.
Ejemplo:

3,056 x 100 = 305,6
9. LA DIVISION DE NUMEROS DECIMALES:

Para dividir un numero decimal entre 10, 100 é 1.000, se desplaza la coma del numero
decimal hacia la izquierda 1, 2 6 3 posiciones, respectivamente. Ejemplo:

164,5 : 100 = 1,645

Cuando el dividendo es menor que el divisor, se afiade un cero en el dividendo y se
pone una coma detras del cero del cociente.

20 8
40 0,25
0

Un namero decimal se divide entre otro natural como si ambos fuesen naturales, pero al
bajar las cifras de las décimas se pone la coma en el cociente.

14,25 8
22 4,75
15
0
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TEMA 8. LOS NUMEROS DECIMALES. ACTIVIDADES.

1. Escribe en forma de fraccion estas expresiones:

Dosdécimas | Nuevedécimas | Tresdécimas |  Seis décimas

2. ¢Cuantas décimas le faltan a 0,2 para formar una unidad?:

3. Fijate en los dibujos y expresa en forma de fraccion y de numero decimal la parte
coloreada:

X | X |X

X |X

X | X [ X | X |X [ X |X|X |X X
X [ X X |[X | X |X|X|X|X]|X
X | X [ X | X |X [ X |X|X |X X
X [ X | X |X | X |X|X

X | X |X X

X | X X

X |X [ X | X |X [ X |X|X |X X
X [ X | X[ X [ X |X|X |X|X]|X
X [ X X |[X | X |X|X|X|X]|X
X | X [ X | X |X [ X |X|X |X X
X[ X [ X | X |X [ X |X|X |X X
X [ X X |[X | X |X|X|X
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4. Relaciona con flechas:

| Doce centésimas | Cuarentacentésimas | Tres centésimas | Quince centésimas |

\ 0,15 \ 0,12 | 0,03 | 0,40 |

5. ¢ Cuantas centésimas le faltan a 0,45 para formar una unidad?:

6. Escribe estas fracciones con un nimero decimal:
6 = 35 = 52 = 85 =
100 100 100 100
7. Coloca la coma en el lugar que corresponde en cada caso:
- Dos mil ciento sesenta coma dos : 21602
- Dos mil ciento sesenta unidades y dos décimas : 21602
- Doscientas dieciséis unidades y dos centésimas: 21602

8. Estos numeros se pueden leer de dos formas distintas. Escribelas:

- 12, 56:

9. Coloca el signo >0 < entre cada pareja de numeros decimales:

3,78 3,70 15,69 15,09
0,67 0,76 |652,34 625,34
34,24 3421 |74 6,99
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10. Rodea la parte entera de los siguientes numeros y subraya la decimal:
0,76 2,34 5, 48 6, 02 12,12

11. ;Cual es el valor de la cifra 7 en las cantidades siguientes?

0,72
48, 79
2,57
758, 03
58,7

12. Ramon ha comprado 17,55 metros de cuerda para escalar. Si necesita 17, 50 metros,
¢ha comprado suficiente cuerda?

13. Completa las frases:

- Si dividimos una unidad en 10 partes iguales, cada parte es
una:

- Si dividimos unidad en 100 partes iguales, cada parte es una : -

14. Escribe estos numeros decimales en forma de fraccion y colorea la parte que
representan en cada figura.

06=_6 0,7

0,8=
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15. Coloca en forma de columna y realiza las siguientes operaciones:
a) 42,73 + 6,08 + 2,216

b) 9,3 + 8,615 + 12,54

16. Une cada suma con su resultado:

23,36 + 8,14 40,9
20,72 + 7,16 76,58
16,58 + 24,32 31,5
64,07 + 12,51 27,88

17. Elena y su madre van de compras y gastan 7,51 €n la carniceria y 1,13 €mnas en la
pescaderia. ¢ Cuanto gastaron en total?.

18. Jacinta va al colegio andando. Desde su casa al puesto de periddicos hay 348, 52
metros; desde alli hasta la heladeria tiene que andar 405,70 metros, y para llegar al
colegio aun tiene que caminar 854, 45 metros mas. ;A qué distancia de su casa se
encuentra del colegio?.

19. Realiza las siguientes restas colocandolas en columnas:

Mariola Ramirez 18



Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

a) 456,32 — 48,56
b) 240,63 — 184,564

c) 1.464 — 758,07

21. Relaciona estas restas con su resultado:

48,75-1, 58 47,17
172,6 — 64,94 81,94
230,74 - 148,8 107,66

22. Resuelve estas operaciones calculando, en primer lugar, el interior de los paréntesis:

a) (16,42 + 24,16) — 34,546 b) 243,7 — (163,72 — 94,5)

23. Resuelve los siguientes problemas:

Dos nimeros suman 43,8. Si uno de ellos es 26,5, ¢ cual es el otro?

Un deposito tiene 1.463,75 litros de aceite y otro 215,46 litros menos. ¢ Cuantos litros de
aceite contiene el segundo deposito?

24. Completa la tabla:

| 1.7 factor | 2.° factor | Producto |
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13,504

16

48

0,308

25. Relaciona estas dos columnas, puedes utilizar el recuadro de bajo para realizar tus

calculos:

Multiplicacion
13,15x 9
17 x 6,42
1456 x 8

28 x 2,41

Producto
67,48
1.164,8
109,14

118,35

26. Un paquete de leche cuesta 0,59 €. ;Cuanto pagarems por 2 docenas de paquetes?

27. Realiza estas divisiones:

875:7

41,04 :12

252,48 : 24
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28. Completa esta tabla:

NUmero

Dividido entre 10

Dividido entre 100

Dividido entre 1.000

1.463,5

248

73,4

7,36

28. Elena ha comprado un paquete de cuatro cintas de casete por 3,2 €;Cuanto cuesta
cada cinta?.

29. Calcula:

64,8:12

48,75 : 15

75,6 :24
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TEMA 9.
RECUERDA.
OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES.
EL EURO.
1. SUMAR Y RESTAR NUMEROS DECIMALES:
Visto en el tema 8. Si hay alguna duda se puede consultar.
2. MONEDAS Y BILLETES:
Se puede consultar en el libro de 4° de matematicas.

3. LEER Y ESCRIBIR PRECIOS:

El dltimo libro de Harry Potter cuesta 21,35 €

Parte entera | Parte decimal
euros Céntimos
21, 35

A laizquierda de la coma estan las cifras que corresponden a los euros.
A la derecha de la coma siempre hay 2 cifras que corresponden a los céntimos de euro.

Podemos leer los precios de las siguientes formas:

Precio en euros Leer la parte entera y la|Leer por separado los euros
decimal separadas por la|y los céntimos
palabra coma

21,35 21 coma 35 euros 21 euros y 35 céntimos.
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TEMA 9.

ACTIVIDADES.
OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES.
EL EURO

1. Calcula cuantos euros son:

Son £ Son £

2x100€ p 200
1x50€ P 51
4ax2€ P 8
3%0,20€ p 0,60
1xo0,05ep + 0,05

2. B B

Son___ 0 0£ Son___ 0 £
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2. Resuelve los siguientes problemas y completa:

>
7 . N
s Devacaciones en ™
[ Inglaterra me gasté .'I
\ 45 libras. Cada Iibru/
“—'ﬂ\me. costé 1,50 €. ~
L T

sCuantos euros se gasté Luis?

1 libra [» £,

L5
x 1,00

Luis se gastd €,

—

" e
/" VYoestuve
de vacaciones en Brasil.
Alll me gasté 280 reales.
Cada real me costé
25 céntimos.
N il

=

b o

sCuantos euros se gastd Marga?

1 real P céntimos de euro.

Marga se gasto €.

— ———

-] W
/" Fui de vacaciones ™
[ aSuizacon648 €. |
! Por cada franco
N fuvequedar2€. /
N e”

=, —

sCuantos francos le dieron a Sara?

1 franco » £

6u8| 2

A Sara le dieron francos.

— ™

.-'/- -\K\
/ Yo fui a Australia ™
LCDH 1.800 €. Por cadn\

dolar fuve que L.

N dar3e. A

%

sCuantos ddlares le dieron a Pedro?

1 délar » £,

A Pedro le dieron dolares.
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3. Resuelve:

El etrenador de un equipo de futbol necesita comprar 15 balones. Cada uno cuesta 18€

El dice que se va a gastar 344€; Es verdad?

¢Cuanto se va a gastar?

Angel compra 4 barras de pan de 65 céntimos, paga con una moneda de 1 €;Cuanto le tienen

gue devolver?.

4. Coloca correctamente los sumandos y calcula el total:

al 3,15+2,28 =

b/ 54,03 + 10,94 =
c/ 128,72 + 387,27 =
d/ 475,96 — 23,78 =
e/ 837,34 -56,2 =
/590,89 — 27,9 =

a/

b/

c/

d/

el

f/
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5. Realiza los siguientes problemas:

Marta ha recorrido 14,5 kilometros en bicicleta. Después ha caminado 3,4 kilometros
por un sendero. ¢ Cuantos kilometros ha recorrido en total?.

Abel ha comprado 25,5 metros de tela y ha utilizado s6lo 10,8 metros. ¢ Cudntos metros
de tela le han sobrado?.

6. Hacemos cuentas con euros:

Rocio tiene 1 billete y 2 monedas. Si en total tiene 8 euros, ¢Qué billete y qué monedas

son?.

Un billete de autobus cuesta 5 euros. ;,Podemos pagar con 3 monedas de 2 euros?.

7. Escribe de menor a mayor, el valor de las monedas de euro y de céntimos de euro:
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8. Completa esta tabla:

Precio Euros Céntimos Se lee
12,38€ 12
0 13
3 euros y 10
céntimos
9. Completa la tabla:
Precio Euros Céntimos
15,42€ 15
7 50
10€
3 5
0,99€

10. Indica cuantas monedas de 20 céntimos necesitas para tener estas cantidades:

Cantidad

Numero de monedas de 20 céntimos

60 céntimos

1€

1,40€

3€

11. ;Cuantas monedas como maximo podra conseguir Alicia si cambia un billete de 5

euros?.

[Completamos el tema con problemas de los cuadernos Rubio que trabajan los euros. ]
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TEMA 10.
RECUERDA.
LA MEDIDA DEL TIEMPO.

1. EL CALENDARIO:

El calendario sirve para organizar y conocer los dias, las semanas, los meses y los
anos.

Un afio tiene 12 meses y una semana tiene 7 dias.

Un afio tiene 365 dias, excepto si es bisiesto que tiene 366.

2. OTRAS UNIDADES DE TIEMPO:

Una década son 10 afios.

Un siglo son 100 afos.

Los siglos se escriben con niimeros romanos.

El siglo XXI comenzo el 1 de enero del afio 2001 y terminaré el 31 de diciembre de
2100.

3. HORAS, MINUTOS Y SEGUNDOS:

Un dia tiene 24 horas. El simbolo de la horaes h.

Una hora tiene 60 minutos. El simbolo de minuto es min.
Un minuto tiene 60 segundos. El simbolo de segundo es s.
Para pasar de dias a horas, multiplicamos por 24. Para

pasar de horas a minutos, multiplicamos por 60. Para
pasar de minutos a segundos, multiplicamos por 60.

4. OPERACIONES CON DATOS DE TIEMPO, LASUMA'Y LA RESTA:

Actividades del cd de 5°, asi como las del sistema sexagesimal.
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TEMA 10.

ACTIVIDADES.

LA MEDIDA DEL TIEMPO.

1. Con la ayuda de un calendario, escribe una lista con los nombres de los meses del afio

y con el nimero de dias que tiene cada mes.

Meses

Dias

2. Cristina ha plantado rosas en septiembre; para que empiecen a florecer faltan 8

meses, ¢En qué mes floreceran?:

3. ¢Cuantos meses tiene un gato de 9 afios?:

4. ¢ Cual es la diferencia entre un afio bisiesto y otro que no lo es?:

5. ¢Cuantos afios son una década? ;Y 10 décadas?
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6. Completa las siguientes igualdades:

30 min= S 45 min= S 24h= min

7. Juan ha tardado 1 hora y 23 minutos en preparer la comida. ¢Cuantos minutos ha
tardado?.

8. Un hamster es adulto a los 19 dias de nacer. ;Cuantas horas ha vivido cuando
comienza a ser adulto?.

9. ¢Qué hora sefiala cada uno de estos relojes?

10. Resuelve:

Estas son las duraciones de las 10 canciones de una cinta de misica:

2 min 53 s 3min 24 s 4 min 31 s 4 min 04 s 3 min 09 s
4 min 25 s 4 min 30 s 2min 46 s 3 min 46 s 5min 09 s

:Cuanto dura el disco completo? ;Cuales de estas canciones se podrian grabar en una cinta que
tiene un hueco libre de 24 min 53 s?
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11. Ordena de menor a mayor, las siguientes unidades de tiempo:

Afo, década, dia, lustro, mes, quincena, semana, siglo, trimestre.
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MATEMATICAS TERCER TRIMESTRE

ALUMNQ@:
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TEMA 11.
RECUERDA
MEDIDA DE LONGITUDES.

1. UNIDADES DE MEDIDA DE LONGITUD:

Para celebrar el dia de la Constitucion, la clase de Rebeca ha construido cadenetas con
banderas de las 17 comunidades y las 2 ciudades autbnomas.
Rebeca y Jorge han medido la longitud de su cadeneta, pero cada uno ha obtenido una
medida distinta.

- Rebeca ha medido la longitud en palmos. Su cadeneta mide 20 palmos.

- Jorge ha medido la longitud en pasos. Su cadeneta mide 5 pasos.
No podemos saber cual de las dos cadenetas es méas larga porque han utilizado distintas
unidades de medida.

Para comparar las longitudes de dos objetos tenemos que utilizar la misma unidad
de medida.
2. EL METRO:

El metro es una unidad de medida de longitud mas fiable que el paso o que el palmo,
porque la longitud del paso o del palmo varia de unas personas a otras.

La unidad principal de medida de longitud es el metro. El simbolo de metro es m.

3. UNIDADES DE LONGITUD MENORES QUE EL METRO:

Amalia se ha ido a vivir a un provincia costera. Ha enviado a sus primos una carta con
un foto suya en la playa.

Su boligrafo, el sello y el clip son objetos pequefios cuya longitud no se puede medir
con un metro.

Para medir longitudes pequefias se utilizan unidades menores que el metro:
Si dividimos 1 metro en 10 partes iguales, cada parte es un decimetro (dm).

Si dividimos 1 decimetro en 10 partes iguales, cada parte es un centimetro (cm).
Si dividimos 1 centimetro en 10 partes iguales, cada parte es un milimetro (mm).

1m = 10dm 1m = 100cm 1m = 1.000 mm
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4. UNIDADES DE LONGITUD MAYORES QUE EL METRO.:

Manu vive en Toledo y Elisa vive en Gijon. La distancia entre estas ciudades es de 539
kilometros.

La distancia entre estas ciudades es muy grande, por eso no se puede medir con un
metro. Para medir longitudes grandes, utilizamos unidades mayores que el metro.

Para medir longitudes grandes se utilizan unidades mayores que el metro, que son: el
decametro (dam), el hectometro (hm) y el kilometro (km).

ldam = 10 m 1hm = 100 m 1km = 1.000 m

5. RELACION ENTRE LAS UNIDADES DE MEDIDA DE LONGITUD:

Para transformar una unidad de longitud en otra menor multiplicamos
sucesivamente por 10. Ejemplo: ¢ Cuantos mm son 1,24 m?

x 10 x 10 x 10
124m = 12,4dm &7 124 cm 7> 1.240 mm,
o0 bien:
x 1.000
1,24 m &~ ==>-1.240 mm

Para transformar una unidad de longitud en otra mayor dividimos sucesivamente
entre 10. Ejemplo: ¢ Cuantos km son 750 m?

110 110 110
50m = 75dam &7 75hm 7= 0,75 km,

0 bien:
- 1.000

750 m 7 ==~ 0,75 km
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TEMA 11. LA MEDIDA DE LONGITUDES. ACTIVIDADES
1. Localiza a tu alrededor estos objetos y mide con palmos las siguientes
longitudes:

- El ancho de la mesa:

- Ellargo de la mesa:

- El ancho de la pizarra:

- El largo de la estanteria:

2. El ancho de la mesa de Luisa mide 3 palmos y el ancho de la mesa de Ramon
mide 1 paso. La mesa de Ramon es mas ancha que la de Luisa. ¢ Es posible?.

3. ¢ Cudles de estas longitudes medirias con un metro? Subraya:

La altura de un edificio, La altura de una papelera, El ancho de una carretera, El grosor
de un libro.

4. La piscina municipal donde entrena Samuel mide 50 metros de largo. Si ha

hecho 5 largos por la tarde, ¢cuantos metros ha nadado? ¢cuéntos largos tiene que
hacer para recorrer 650 metros?.

5. ¢ Qué unidad utilizaras para medir en cada caso?
a) El canto de una moneda de 1 €.
b) La altura de una pila de radiocasete.

¢) La altura de una mochila.

6. Calcula la medida aproximada de:
a) El espesor de un bloque de 10 folios.
b) La longitud de tu boligrafo.

¢) La anchura de tu calculadora.
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7. Relaciona estas columnas:

Falange de un dedo 2 mm
Rollo de papel de cocina 2cm
Grueso del cristal de un vaso 2dm

8. Maria dice que su dedo indice mide 5 dm. ¢ Se habra equivocado?:

9. El grosor de un paquete de 25 folios es 3 mm. ¢(Cuénto mide el grueso de un
folio?:

10. ¢ Qué unidades de longitud utilizarias para medir los siguientes espacios?

Cancha de baloncesto km
Campo de rugby dam
Etapa ciclista hm

11. La pista de un velodromo tiene una longitud de 3 hm. Un equipo de ciclistas da
25 vueltas a la pista. ¢ Qué distancia ha recorrido?.

12. ¢ Es posible que una persona sea capaz de correr 120 km en una hora? Razona
tu respuesta.
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13. Relaciona estas longitudes:

4 dam 3.000 m
5hm 40m

3 km 300 m
30 dam 500 m

14. Completa las casillas sombreadas de esta tabla:

km hm dam

2.000 m
50 m
800 m

15. Transforma en las unidades indicadas:
12hm=....m 12km=....m 74dam=....m
Adm=....mm 0,8dm=....mm 25cm=....mm

16. Completa la siguiente tabla:

km hm dam m dm cm mm
2 20 200 2.000 20.000 200.000 2.000.000
0,5
0,07
0,015

17. Ordena estas longitudes de mayor a menor transformandolas previamente en
metros:

24,05 hm 2,5 km 240 dam 24,50 m
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18. Completa las siguientes igualdades:

046km=.......m

8hm=80...

16 dam =1.600. ...

1.3km=.......dm

19. Une las cantidades que sean iguales:

1,25 hm
1,25 dam
12,5cm

12,5 km

1.250 cm

1.250 dam

125m

125 mm

05m=.......mMm

14dm=140... ....

20. Transforma estas longitudes en metros y ordénalas de mayor a menor:

2.500 mm 1,4m 235cm 14,5 dm
21. Completa la tabla:
km hm dam m dm cm mm
0,03
142
0,15 1,5 15 150 1.500 15.000 150.000
800

22. Juan camina dando pasos de 52 cm y Pedro de 5,8 dm. Se ponen espalda contra
espalda y empiezan a caminar. ¢ A qué distancia en metros estaran el uno del otro
cuando hayan dado 190 pasos? :
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23. Yesica ha comprado 1 metro de tela azul. ¢ Cuantos decimetros de tela son? ;Y
centimetros?.

24. Noelia ha recorrido 3 kilometros en bicicleta. ¢Cuantos hectometros son?
¢ Cuantos decametros?:

25. Martin tiene una cinta que mide 5 metros. Quiere dividirla en 10 partes
iguales. ¢ Cuantos decimetros medira cada parte?.
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TEMA 12.
RECUERDA
CAPACIDAD Y PESO.

1. LAMEDIDA DE CAPACIDAD:

Gustavo ha llenado con agua dos botellas de 1 litro de capacidad cada una. La capacidad
mide lo que cabe dentro de un cuerpo u objeto.

El litro es la unidad principal de capacidad.
El medio litro: Gustavo ha repartido el agua de una de las botellas entre otras dos
botellas de medio litro cada una. Un litro tiene dos medios litros.

Y. litro = 0,5 litros
El cuarto de litro: Gustavo ha repartido el agua de la otra botella entre otras cuatro
botellas de un cuarto de litro cada una. Un litro tiene cuatro cuartos de litro.

Ya litro = 0,25 litros
2. UNIDADES MENORES QUE EL LITRO:

Para medir capacidades pequefias se utilizan unidades menores que el litro:
el decilitro (dl), el centilitro (cl) y el mililitro (ml).

11=10dl 11=100cl 11=1.000 ml
3. UNIDADES MAYORES QUE EL LITRO:

Para medir capacidades grandes se utilizan unidades mayores que el litro: el
decalitro (dal), el hectolitro (hl) y el kilolitro (kl).

1dal=101 1hl=1001 1kl =1.0001
4. CAPACIDAD: EQUIVALENCIAS:
Para transformar una unidad de capacidad en otra multiplicamos o dividimos

sucesivamente por 10, segun pasemos a una unidad menor o0 mayor
respectivamente. Ejemplos:

x 10 x 10 x 10
317=-30dl =300 cl &7=-3.000 ml
o0 bien:
x 1.000
31 ~/==-3.000 ml
- 10 - 10
5001 /> 50dal 7> 5hl
o0 bien:

£ 100
500 | &/ —==-5hl
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5. LA MEDIDA DEL PESO:
Emma tiene dos bolsas de azicar moreno. Cada bolsa pesa 1 kilogramo.

El kilogramo es la unidad principal de peso. Para referirnos al kilogramo
utilizamos la palabra kilo. EI simbolo del kilo es kg.

El medio kilo: Emma ha repartido el azucar de una de las bolsas entre dos bolsitas de
medio kilo cada una. Un kilo tiene dos medios Kilos.

Y. kilo = 0,5 kilos
El cuarto de kilo: Emma ha repartido el azucar de la otra bolsa entre cuatro bolsitas de
un cuarto de kilo cada una. Un Kilo tiene cuatro cuartos de kilo.

Yakilo = 0,25 kilos
6. UNIDADES MENORES QUE EL GRAMO.

Para medir masas pequefias se utilizan unidades menores que el gramo: el decigramo
(dg), el centigramo (cg) y el miligramo (mg).

1g=10dg 1g=100cg 1g=1.000mg
7. UNIDADES MAYORES QUE EL GRAMO:

Para medir masas grandes se utilizan unidades mayores que el gramo:
el decagramo (dag), el hectogramo (hg) y el kilogramo (kg).

l1dag=10g 1hg=100g 1kg=1.000¢
Para medir masas muy grandes se utiliza la tonelada (t):

1t = 1.000 kg
8. MASA: EQUIVALENCIAS:

Para transformar una unidad de masa en otra menor o mayor, multiplicamos o
dividimos sucesivamente por 10. Ejemplos:

x 10 x 10 x 10

0,5kg 7 5hg =50 dag =500 g,

0 bien:
x 1000
05kg//=>-500¢
110 - 10

580cg &> 58dg >58¢

o0 bien:

11000
580cg~ >58¢
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TEMA12. CAPACIDADY PESO. ACTIVIDADES.

1. Relaciona estas columnas:

Un cuarto de litro % | 0,751
Medio litro Yl 0,251
Tres cuartos de litro Yal 051

2. Completa la siguiente tabla:

Litros Medios litros Cuartos de litro
1 2 4
5
8

3. Edurne ha pagado 36 céntimos por un cuarto de litro de zumo. ¢ Cuanto tendria

gue pagar por un litro de zumo?:

4. ¢ Cuantos centilitros hay en un cuarto de litro?.

5. Relaciona estas dos columnas:

8dl 0,008 1
8cl 0,081
gml 0,81
6. Con un litro de agua se pueden llenar ......... vasos de 25 cl.
7. Completa:
21=...... dl 51=...... cl 31=..
2dl=...... I S5cl=..... I 3ml=
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8. Rodea la capacidad de cada ejemplo:

Lata de refresco: 33cl 33dl
Jeringuilla: 101 10 ml
Vaso de agua: 251 25cl

9. ¢ Cuantos decalitros hay en medio kilolitro?

10. Relaciona estas capacidades:

7kl 7001

7 dal 701

7 hi 7.000 |
11. Completa:

S5dal=....1I 4hl=....1

51=....dal 41=....hl

12. Rodea la capacidad de cada ejemplo:

Piscina hinchable: 31 3hl
Garrafa de agua: 51 5 dal
Botella de aceite: 11 1 dal

331

10 cl

25 ml

2kl=....1

3kl

S5kl

1hl

13. El contenido de un depdsito de 600 | se quiere distribuir en garrafas de 3 dal.

¢ Cuantas garrafas seran necesarias?:
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14. Completa la siguiente tabla:

Kl hl dal I dl cl ml
0,3 3 30 300 | 3.000 | 30.000 | 300.000
5.000
0,2
25.400
165
15. Une las cantidades que estén relacionadas:
4,2 dal 420 ml
42 cl 420 cl
0,42 ki 420 dl
4,20 | 4201
16.Completa estas equivalencias:
0,2kl = ....1 5,36dal = 536. ... 14501 = ....hl
13kl =13.... 7,40l = ....dal 542dal = 542....

17.Manuel tiene un tonel con 30 dal de vino que quiere repartir en botellas de 75
cl. ¢ Cuantas botellas necesitara?:

18. Una granja tiene un dep6sito de agua de 50 kI de capacidad lleno hasta su
mitad. Se gastan 42 hl en dar de beber a los animales y 650 dal en riego. Si se
afladen 12.520 | a ese deposito, ¢qué cantidad de agua tendra ahora?:
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19.Una piscina tiene 60 hl de agua, que suponen los tres cuartos de su capacidad.
¢ Cual es la capacidad de la piscina en litros?:

20. Relaciona estas columnas:

Un cuarto de kilo Y kg
Medio kilo Y2 kg
Tres cuartos de kilo Yakg

21. Relaciona los siguientes pesos:

0,75 kg
0,25 kg

0,5kg

kilos Medios Kilos Cuartos de kilo
1 2 4
2
5

22. Laura ha recogido 6 kilos de papel para reciclar. ;Cuantos paquetes de medio
kilo puede hacer con todo ese papel? ¢Y cuantos paquetes de cuarto de kilo?:

23. Relaciona cada objeto con su masa aproximada:

Aspirina

Cuchara
de azUcar

Bolsita
de té

24.Completa las igualdades:

2¢9=....cg 3dg=...

-9

500cg=5.... 39g=30....

15dg

200 cg

500 mg
4g=....mg
4000mg=4....
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25.¢, Cuantos miligramos hay en un cuarto de gramo?

26. Completa esta tabla de equivalencias:

g dg cg mg
3 30 300 3.000
1.500
40
50.000

27.Celia ha comprado una caja de manzanilla que pesa 37,5 gramos y trae 25

bolsitas. ¢ Cuanto pesa cada bolsita?:

28.Rodea lo que pesan:

Huevo: 6,5 dag 7 hg 0,5 kg
Recién nacido: 12 dag 4 kg 5 hg
Camion: 240 hg 580 kg 14 t
29.Expresa en gramos:
0,5kg:
45 hg:
210 dag :
0,018t:
30.Completa esta tabla de equivalencias:

kg hg dag g

50
7 70 700 7.000
1.400
75.000
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31.Un sobre de azlcar pesa aproximadamente 10 gramos. ¢ Cuantos sobres pueden
prepararse con medio Kilo de azlcar?:

32. Completa esta tabla:

kg hg dag g dg cg mg
0,15 1,5 15 150 1.500 15.000 150.000
3,2
1,456
0,002

33.Relaciona estas cantidades:

Cuatro kilos y medio 3759
Media tonelada 2,75 kg
Dos kilos y tres cuartos 45 hg
Cuarto y mitad de kilo 50.000 dag

34.La mascota de Lara pesa 8 kg 150 g, y su cria, 5 kg 250 g menos. ¢ Cuantos kilos
pesan entre las dos?

35.En unos viveros tienen 0,5 t de tierra vegetal que quieren repartir en bolsas de
1,25 kg. ¢ Cuantas bolsas se emplearan?
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36.Un supermercado recibe un envio de 20 cajas de cereales con 30 paquetes cada
una. Si cada paquete pesa 250 gramos, ¢ cuantos kilogramos pesa el envio recibido?

37. Encuentraen el crucigrama las palabras que se indican:

- Unidad principal de medida de capacidad.

- Unidad principal de medida de longitud.

- Unidad principal de medida de peso.

- Otra forma de decir kilogramo.

- Unidad de longitud para medir distancias grandes.
- Unidad de peso para medir pesos muy grandes.

x|x|«|=|z|z{0|0|=Z

— |||z || x|H|x|m

—>o>rrimzo|-
O|0|®|r|>| o m<s|D

OO |—|T™CMNIO
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o|x/HMZ|OIr|— |~

Mariola Ramirez 17



Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

TEMA 13.

RECUERDA

1. RECTAS, SEMIRRECTAS Y SEGMENTOS:

Un punto divide una recta en dos semirrectas.

()

RECTAS Y ANGULOS.

Semirrecta

\_/
punto

Semirrecta

El trozo de recta que se encuentra situado entre dos puntos se llama segmento. Los dos
puntos se llaman extremos del segmento.

Extremo

Segmento

Extremo.

Una linea poligonal estd formada por varios segmentos unidos no alineados.

Linea poligonal abierta

Linea poligonal cerrada

2. RELACIONES ENTRE RECTAS:

Un punto divide a una recta en dos semirrectas.

Rectas paralelas son las
que nunca se cortan por
mucho que se prolonguen.

Rectas secantes son
gue se cortan

las

Rectas

perpendiculares

son rectas secantes que

forman
rectos.

cuatro  angulos
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3. LOS ANGULOS:

Cuando dos rectas se cortan forman cuatro regiones llamadas angulos. Un angulo tiene
dos lados y un vértice.

Los angulos pueden ser de diferentes tipos:

Un é&ngulo recto
mide 90°.

Un &ngulo agudo
es menor que un
angulo recto.

Un éangulo obtuso
es mayor que un
angulo recto.

Un angulo llano es
igual a dos angulos
rectos.

N\

Para medir los angulos utilizamos el transportador.
4. MEDIDA DE ANGULOS:

Para saber si un angulo es recto, agudo u obtuso podemos utilizar un instrumento que
permite medir angulos: el transportador de angulos.

El transportador esta dividido en 180 partes iguales; cada parte es un grado.
- Angulo recto: mide 90 grados.
- Angulo agudo: mide menos de 90 grados.
- Angulo obtuso: mide mas de 90 grados.
- Angulo llano: mide 180 grados (2 angulos rectos juntos 90°+90°= 180°).
5. EJE DE SIMETRIA :
El eje de simetria es una linea que divide a una figura en dos partes iguales.
Una figura es simétrica cuando al ser doblada por el eje de simetria, las dos mitades
coinciden.

Los puntos simétricos estan a la misma distancia del eje.
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TEMA 13. RECTAS Y ANGULOS. ACTIVIDADES.

1. Relaciona estas columnas:

Semirrecta Sin extremos
Segmento Con un extremo
Recta Con dos extremos

2. Escribe: recta, semirrecta o segmento:

3. Dibuja una recta y sefiala en ella dos puntos A y B. Escribe el nombre de las
diferentes lineas que aparecen.

4. Luis dice que ha dibujado una semirrecta de 5 cm en su cuaderno. ¢Sera
cierto? Si no lo es, ¢qué habra dibujado?

5. Traza dos rectas paralelas verticales y otras dos secantes no perpendiculares.

Mariola Ramirez 20



Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

6. Dibuja un segmento horizontal (AB) que mida 0,3 dm; otro vertical (CD) de 2,5
cm, y un tercero inclinado (EF) de 15 mm. ; Como son las rectas que contienen

7.

8.

9.

10.

a los segmentos AB y CD?

¢ Como son las rectas del dibujo?

aymypson....
b)pyrson....

cysyrson....

5

Imagina la esfera de un reloj. Traza la linea que une los nimeros 6 y 12, y la

que une el 3y el 9. ;Cémo son las lineas que has trazado?

Fijate en el dibujo y responde a estas preguntas:
a) ¢Como son el segmento AB vy la recta s?
b) ¢Como son el segmento CD vy la recta t?

c) ¢Como son las rectas s y t?

d) ¢Cémo son los segmentos AB y CD?

Fijate en el dibujo y contesta:
a) ¢Que segmentos son paralelos?
b) ¢ Cuéles son perpendiculares?

c) Las rectas que contienenaBC yCD son.. . ..
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11. ¢(Cuanto miden los segmentos que se forman al trazar la mediatriz de un
segmento de 12 cm?

i
\J

12. Dibuja (de forma distinta):

Dos rectas paralelas, Dos rectas secantes, Dos rectas perpendiculares.

13. Indica de qué tipo son estos angulos:

7
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14.0rdena de mayor a menor los angulos: recto, agudo, llano, obtuso.

15.Relaciona estas dos columnas:

Amplitud Tipo de angulo
15° Llano
90° Obtuso
1500 Agudo
180° Recto

16.Teniendo en cuenta que la amplitud de un angulo es 25° menor que un angulo
Ilano, completa:

“Esunéngulo....y mide....”

17.Fijate en estos relojes y di el tipo de &ngulo que se forma en cada uno de ellos:

18.Fijate en este dibujo y pinta de colores distintos los angulos rectos, agudos y
obtusos:

19..Piensa en un reloj y escribe la amplitud de cada uno de los angulos que se
forman a las 15:30 horas.
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20.Calcula la amplitud del angulo desconocido:

21.Halla la medida del angulo que falta:

45°

22.Con un angulo recto, otro agudo y un tercero obtuso, se forma un angulo de
amplitud tres rectos. Si el angulo agudo mide 35° ¢cual serd la amplitud del
obtuso?: (dibuja si te hace falta).

23.Escribe el nombre de las partes sefialadas en este &ngulo:
1 3 2
\/‘\'/j

24.Dibuja con ayuda de un transportador un angulo recto, otro menor de 90° y
otro de amplitud dos rectos:
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25.¢,Cudl es la amplitud del angulo desconocido?

26.Penélope dibuja en su cuaderno un &ngulo recto. Desde su vértice traza una
semirrecta y divide el angulo en dos nuevas regiones. Si uno de ellos mide 25°,
¢cual es la amplitud del otro?

27.Relaciona las amplitudes con los dibujos correspondientes:

90° 180° 270°

T : :

28. Dibuja una semirrecta horizontal y a partir de su origen marca un punto que
estd a 40° hacia el Norte y otro que estd a 35° hacia el Sur. {Qué medida tiene el
angulo que se forma al unir esos dos puntos con el origen de la semirrecta?:

29.Traza el eje de simetria de estas letras:

A D M B

30.¢,Cual de estos poligonos no es simétrico?

[/
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31.Fijate en la cuadriculay di las coordenadas 7
de los extremos de la flecha simétrica. 6 5
Dibujala. 5

4 7

3 /

2 A

1

12 3 4 56 7 8 910

32. Completa los huecos y después copia el texto en las lineas inferiores:

Un angulo es mayor que un angulo pero es menor
gue un angulo

33. Dibuja una figura simétrica con ayuda de un papel plegado.
34. Completa los huecos y después copia el texto en las lineas inferiores:

La parte de una recta comprendida entre dos puntos se llama

Un punto divide una linea en dos

Dos rectas que se cortan formando cuatro angulos rectos se Ilaman
Dos rectas que no se cortan aunque se prolonguen son
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TEMA 14.
RECUERDA
FIGURAS PLANAS.

1. LOS POLIGONOS:
Un poligono es una linea poligonal cerrada.

Los elementos de un poligono son:
- Lados: Son los segmentos que forman la linea poligonal.
- Vértices: Son los puntos donde se unen los lados.
- Angulos: Son las regiones que forman los lados al cortarse.
- Diagonales: Son los segmentos que unen los vértices que no estan unidos por
los lados.

La suma de las longitudes de todos los lados de un poligono se Ilama perimetro.
2. CLASES DE POLIGONOS:
Cuando todos los lados y todos los angulos de un poligono son iguales entre si, decimos

que el poligono es regular. Ademas, los poligonos se clasifican por su nimero de lados
en:

- Triangulo: Poligono de tres lados.

- Cuadrilatero: Poligono de cuatro lados.
- Pentagono: Poligono de cinco lados.

- Hexagono: Poligono de seis lados.

- Heptagono: Poligono de siete lados.

- Octdgono: Poligono de ocho lados.

3. LOS TRIANGULOS:

Los triangulos son poligonos de tres lados.

Segun sus lados los triangulos se clasifican en:
Equilatero: Tiene los tres lados iguales.
Isdsceles: Tiene dos lados iguales.

Escaleno: Los tres lados son distintos.

Segun sus angulos podemos clasificar los triangulos en:

Acutangulo: Sus tres angulos son agudos.

Rectangulo: Uno de sus angulos es recto.
Obtusangulo: Uno de sus angulos es obtuso.
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4. LOS CUADRILATEROS:
Los cuadrilateros se clasifican en paralelogramos, trapecios y trapezoides.

Los paralelogramos tienen los lados paralelos dos a dos, y se clasifican en: cuadrados,
rombos, rectangulos y romboides.

Los trapecios tienen unicamente dos lados paralelos. Pueden ser: trapecio rectangulo,
trapecio isosceles, trapecio escaleno.

Los trapezoides no tienen lados paralelos.
5. LA CIRCUNFERENCIAY EL CIRCULO:

La circunferencia es una linea curva cerrada y plana con todos sus puntos a igual
distancia del centro.

La longitud de la circunferencia es un poco mayor que 3 veces el diametro.
Un circulo es una figura plana formada por la circunferencia y su interior.

Las figuras circulares mas importantes son el semicirculo, el sector circular y el
segmento circular
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TEMA 14. FIGURAS PLANAS. ACTIVIDADES.

1. Utilizando un solo segmento convierte esta linea poligonal en un poligono:

2. Sefala los elementos de este poligono:

3. Relaciona estas columnas:

4. Completa la siguiente tabla:

[ 3

Poligono regular

Poligono no regular

Poligono N.° de N.°de | N.°de vertices N.° de
lados angulos diagonales
5. Completa esta tabla:
Poligono N.° de N.° de
lados diagonales
Pentagono
5
9
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6. Al trazar las diagonales desde uno de los vértices de un poligono, se divide al
poligono en triangulos. ¢ En cuantos triangulos se puede dividir un hexagono?

7. Calcula el perimetro de este pentagono:

8. Halla el perimetro de un hexagono regular que mide 3,5 cm de lado.

9. EIl salon principal de un hotel tiene forma de octégono regular con un
perimetro de 52 m. ; Cuanto mide cada lado de dicho salén?

10. Una piscina tiene forma de decagono regular de 12 m de lado. Si Fermin quiere
hacer 3 km andando a su alrededor, ¢cuéntas vueltas tendra que dar a la
piscina?

11.El perimetro de un tridngulo equilatero es 15 dm. {Cuanto mide cada uno de
sus lados?
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12.Fijate bien en los dibujos y completa la siguiente tabla:

Segun sus lados

Seguln sus angulos

/\

V

AN

13.Halla el perimetro de un triangulo cuyos lados miden: 16 cm, 14 cm y 25 cm

respectivamente.

14.El perimetro de un triangulo isosceles es 22 cm. Si el lado desigual mide 10 cm,

¢cuanto miden los otros lados?

15.Los tres angulos de un triangulo suman 180°. Fijate en el dibujo y halla el

angulo que falta.

I

—>

16.Indica si es verdadero o falso:

L] Un tridngulo isosceles tiene dos lados iguales.

H=120°
J=25°
S=¢7°

[ Un triangulo obtusangulo tiene los angulos obtusos.

L1 Un triangulo is6sceles no puede tener un angulo recto.

L1 Un triangulo con tres angulos iguales es rectangulo.
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17.Uno de los angulos de un triangulo rectdngulo mide 35°. ;Cuanto miden los
otros dos angulos?

18.Una cometa esta construida con dos tridngulos unidos por sus bases. El superior
es equilatero con un perimetro de 90 cm, y el inferior es isdsceles y uno de sus lados
iguales mide 40 cm. ¢, Cual seré el perimetro de la cometa?

19.Relaciona:

<> Trapecio

D Trapezoide
Q Paralelogramo

20.Completa este cuadro:

Poligono N.° de N.cde |N.°de vértices N.° de
lados angulos diagonales

Cuadrilatero

21. Completa las frases:
a) Tengo los cuatro lados iguales pero mis angulos no son rectos. Soyun. . ..

b) Dos de mis lados son paralelos y tengo dos angulos rectos. Soyun.. . . .
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22.;Cual es el nombrey el perimetro, en cm, del cuadrilatero de la figura?

6cm

A0 mm

1 dm
23.Completa estas frases (Con ayuda de la sefiorita):
La cuerda que pasa por el centro de la circunferenciase llama.. . . .
El punto del que equidistan todos los puntos de una circunferenciaesel . ...
El arco limitado por un diametro se llama.. . . .

Un didmetro esta formado por dos . . . .

24.Une los datos de las circunferencias que estan relacionados:

Radio Diametro Longitud aproximada
1,5cm 0,8cm 9,3cm

4 mm 10dm 310 cm

0,5m 30 mm 2,48 cm

25.Relaciona cada figura con su nombre:

Segmento circular

‘ Sector circular

Semicirculo

Mariola Ramirez 33



Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

26.Completa:
Un diametro divide al circuloen. . ..
Una cuerda divide al circuloen. . ..
Dos radios determinan en un circulo . . . .

27.Completa las frases:

El diametro de un circulo de 6 cm de radio mide . . . .
Un circulo con una circunferencia de 19 cm de diametro tiene un radio de . . . .

28.Relaciona:
Diametros trazados N° de sectores circulares
1 4
2 2
3 6

29. Completa la tabla:

Poligono N° de lados N° de vértices | N°de angulos | N° diagonales

Pentagono

3

30. Completa con estas palabras las frases siguientes:

PERIMETRO DIAGONALES REGULAR
En un poligono todos los angulos y todos los lados son iguales
entre si.
Las son los segmentos que unen dos veértices de un poligono que no

estan unidos por un lado.
La suma de las longitudes de los lados de un poligono se llama

31. Completa con estas palabras las frases siguientes:

RECTANGULO, CUADRADO, ROMBO, TRAPECIOS, TRAPEZOIDES,CUADRADO

Los paralelogramos que tienen los 4 lados iguales son el y el
El yel tienen 4 angulos rectos.
Los y los son cuadrilateros que no tienen los lados

paralelos dos a dos.

Mariola Ramirez 34




Refuerzo Educativo
Departamento de Orientacion

TEMA 14.
RECUERDA
CUERPOS GEOMETRICOS.

1. LOS POLIEDROS:

Los poliedros son cuerpos geométricos cuyas caras son poligonos. Los elementos de un
poliedro son caras, vértices y aristas.

2. LOS PRISMAS:

Los prismas son poliedros formados por dos bases iguales y sus caras laterales son
paralelogramos.

Los elementos de un prisma son: bases, vértices, aristas y caras laterales.

Los prismas se nombran por el poligono de sus bases.

|
1
[
1
1
1
- —

S

Prisma triangular Prisma hexagonal ...etc....

3. LAS PIRAMIDES:

Las piramides son poliedros con una sola base poligonal y caras laterales triangulares.
Los elementos de una piramide son: base, caras laterales, aristas, vértices y cuspide.
Las piramides se nombran segun el poligono de su base.

Pirémide cuadrangular Piramide pentagonal...etc...
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4. EL CILINDRO Y EL CONO:

El cilindro es un cuerpo redondo porque su superficie lateral es curva.
El cilindro estd formado por dos bases iguales, que son circulos, y una superficie
lateral.

Los cuerpos que tienen una superficie lateral curva son cuerpos redondos.

El cono es un cuerpo redondo.

Los elementos del cono son: la base, que es un circulo, la superficie lateral curva y el
vertice.

6. LAESFERAY LA SEMIESFERA:
La esfera es un cuerpo redondo, sin caras, formada por una sola superficie curva.

Los elementos de una esfera son: centro, radio, diametro, circunferencia méxima y
superficie esférica.
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TEMA 15. CUERPOS GEOMETRICOS. ACTIVIDADES

1. Observa este prismay completa: (PARA ESTUDIAR)

¢ Cuantas caras tiene? v

¢ Cuantas aristas tiene?

A

¢ Cuantos vértices tiene?

2. Observa esta pirdmide, completa y contesta: (PARA ESTUDIAR)

N.° total de caras

N.° de aristas

N.° de vértices

3. Escribe los elementos de este cilindro: (PARA ESTUDIAR)

0
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4. Escribe los elementos de este cono: (PARA ESTUDIAR)

5. Escribe el nombre de los elementos que se seiialan en esta esfera. (PARA
ESTUDIAR)

6.Completa la siguiente tabla:

.. | Poligono de N° de N° de N° de
Dibujo la base caras vértices aristas Moimiols
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7.Une cada prisma con su desarrollo:

[ R

8.Completa la siguiente tabla fijandote en los dibujos de las piramides:

Poligono de base | N°de caras laterales | N°de aristas | N°de vértices
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9.Dibuja un poliedro con una sola base y 6 vértices. ; Como se llama?

10.Une cada piramide con su desarrollo.

Piramide cuadrangular

Pirdmide pentagonal

11.;Qué figura harias girar rapidamente para obtener un cilindro?

, W

12.Escribe verdadero o falso segun corresponda:

[ El cilindro es un cuerpo redondo, por eso no tiene superficies planas.
L1 El cilindro es un cuerpo redondo, pero tiene superficies planas.
L1 En el desarrollo de cualquier cilindro aparece un paralelogramo regular.

L1 Para construir un cilindro es imprescindible el circulo.
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13.¢Qué figura corresponde al desarrollo de un cilindro?
'“ * O

- O
O

14.Diana apila 45 monedas iguales. ¢Qué figura formara? ;Qué altura tendra la
figura si cada moneda tiene un grosor de 1,2 mm?:

15.Al girar esta figura, ¢qué cuerpo se forma?

16.Explica por qué este dibujo no corresponde al
desarrollo de un cono.

17.Sefala las afirmaciones que sean verdaderas:
[ Las superficies de un cono son curvas.
[]Con un circulo y un segmento circular se puede construir un cono.
L1 El cono tiene una superficie plana.
[ Para construir un cono necesitamos un circulo y un sector circular.
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18.Si el radio de una esfera mide 15 mm, su diametro medira. ...cm.

19.¢En qué se parecen una esfera 'y un cono? ¢ En qué se diferencian?

20.¢,Cual de estas figuras forma una semiesfera al girar con rapidez alrededor de la linea marcada?

/

21.Sefala Ias afirmaciones que sean verdaderas:
[ Una semicircunferencia al girar en torno a su didmetro engendra una semiesfera.
[] Si cortamos una esfera por su circunferencia maxima obtenemos dos semiesferas.
[] Unaesfera de 3 cm de radio cabe dentro de un cubo de 5 cm de arista.
22. Sefiala si son verdaderas (V) o falsas ( F ) estas frases.
- Unaesfera no tiene ninguna superficie plana......
- Las bases de todos los prismas son paralelogramos.....

- Las caras laterales de todas las piramides son triangulos....
- Las bases de todos los cilindros son poligonos....
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